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The crossed-out wheeled bin means that within the European Union the product must be taken to separate
= collection at product end-of life. Do not dispose these products as unsorted municipal waste.

DEAR CUSTOMER,

thank you for your trust in this LRP product. By purchasing a Quadra Competition V1 you have
chosen a high-performance product which has the latest technology incorporated including
the following High-Tech features:

* LiPo ¢ LiFePo * Lilo * NiMH « NiCd * Pb
* Dual Input (100-240Vac + 12Vdc)

* 5 User Profile Memories

¢ Language selection

* Software Update

* Charge - Discharge - Cycle - Balance

* Integrated Balancer for 2S-6S Lixx packs
* Blue backlit 16x2 LCD

* Multi-Protection-System

* USB Charge output

Please read the following instructions carefully before you start using your LRP charger. This
user guide contains important notes for the installation, the safety, the use and the maintenan-
ce of this product. Thus protecting yourself and avoid damages of the product.

Proceed according to the user guide in order to understand your charger better. Please take
your time as you will have much more joy with your product if you know it exactly.

This user manual shall be kept in a safe place. If another customer is using this product, this
manual has to be handed out together with it.

TECHNICAL DATA

Dimensions 143x160x60mm Charge current 0.1-10.0A Cycle mode Yes (NiCd/NiMh) AC input connection | Internal SMPS plug
Weight 620g Trickle current 0-300mA User profile memory Yes, 5 Output connection allg:t;rnc‘:lg:lzgvlth
11-18V [DC] Storage charge mode Yes Safety timer Yes, 1-720min Internal cooling fan Yes
Input voltage range
100-240V [AC] Discharge power max. 25W /Acoustic signal type Buzzer USB connection Yes
1-6 cells . . LCD 16x2,
[LiPo/LiFe/Lilo] Discharge current 0.1-5.0A Display blue backlit USB charge output 5V/1A
. - 1-15 cells Discharge cut-off
Charging capability [NIMH/NICd] Waliees 0.9-19.8V Buttons 4 Integrated balancer Yes, 2S-6S
220V [Pb] Deftapeak cutoff | yoq & sgomv/pack| ~ |Multi Protection Yes Temperature Cut-off | Yoo 20-80°C
sensitivity System (optional)
Charge power max. 80W Autostart timer Yes, 0-99[min] DC input connection pluggatzllv?rgc neut Updateability Yes

Specifications subject to change without notice

CONNECTIONS & OPERATION

16X2 LCD SCREEN

Yemen "V NiMH 5.0A 0OOm35s |
Voltageatout-**DEI -SEIV Ell:l'-IBmAh 1

put connectors

Time elapsed
since start

Capacity

= PCLINK
ACINPUT 100240V

The Quadra Competition V1 was developed with the main objective placed on easy operation
of all features. Intuitive navigation by means of 4 buttons makes it very easy to use and the
2-line blue backlit LCD offers perfect, reliable control of all settings and functions.

DC INPUT:

connect to a suitable DC source with 11-18V, using the supplied connection wire.
Caution: Be careful with correct polarity!
Red = Plus / Black = Minus

OUTPUT JACKET:
connect battery to the 4.0mm jacket, using supplied charge wires.

BALANCER CONNECTOR:
high-performance integrated Lixx balancer for 2S to 6S packs using EHR balancing connector.

BUTTONS (FOR DETAILED FUNCTIONS SEE FLOWCHART):

MENU -> press: Scroll/navigate through the function list.
-> hold: Jump back to initial screen.
DEC (-) -> Decrese selected (blinking) value.*
INC (+) -> Increase selected (blinking) value.*
START/STOP  -> Enter or select function / Start a program / Cancel a running program.

* Button has high-speed function for rapid setting (press and hold to change value faster).

TEMPERATURE SENSOR (OPTIONAL):
connect the optional temperature probe to measure the battery temperature.

USB CHARGE OUTPUT:
5V/1A USB charge output for electronic devices (mobile phones, etc.).

AC INPUT:
connect to main power with 100-240V AC
A Caution: Do not alter the wire or connector as this will void your warranty!

USB CONNECTION - PC LINK:
used for upcoming firmware updates.
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SETTINGS

The Quadra Competition V1 allows you to save 5 individual user profiles. This me-
ans you can customize all 5 profiles and store them for later use. This charger has
five preset factory-default user settings when shipped out as shown in this table:

The active profile P1 to P5 is displayed in the main menu. By pressing the INC+ and DEC-
buttons you can change between the profiles and their settings.

In PO Mode (System Set) you can adjust the following general settings: safety timer value, key
beep and buzzer (on/off) and menu language.

Factory reset: In PO Mode (System Set), you can reset all values to default factory settings
simply by holding START button in “Load factory settings” screen.

SET BATTERY TYPE: the Quadra Competition V1 can charge pretty much any type of battery
(LiPo, LiFePo, Lilo, NiMH, NiCd, Pb) and incorporates the designated charge algorithms for
each battery for best performance, reliability and safety.

* Lixx + Pb: charging using the CC/CV-charging method. With this charging method, the
battery gets charged with a constant current first. As soon as the battery voltage reaches
the max. allowed charging voltage per cell (for example, LiPo 4.2V and LiFePo 3.7V), the
charger automatically reduces the charging current till the battery is fully charged.

Caution: We recomend to use the balancer in Lixx charging modes as this prevents
wrong setting adjustments (xS selection and maintains your packs in best condition.

* NiMH/NiCd: charging with constant current + Delta-peak detection. This is the most popu-
lar charging method for NiMH/NiCd-batteries in competition.

Caution: Make sure you always choose the correct battery type setting for the battery
you want to charge! Wrong setting may result in damage to the battery, fire or explosion!

SET CHARGE CURRENT: the charge current can be set from 0.1-10A. If not otherwise speci-
fied by the battery manufacturer, choose 1C* charge rate which is always a safe value.

SET CHARGE DELTA PEAK: with NiMH/NiCd-batteries, you only obtain the optimum battery
performance by slightly ,,overcharging” the battery. In real terms, it will not be overcharged,
but charged to an optimum level. The battery voltage drops at the end of the charging pro-
cess (delta). The size of the drop (Delta-Peak) is adjustable in the range between 5-200mV. The
higher the value, the hotter the battery will be at the end of the charge. We recommend to
start with the Factory-default settings.

y Note: The adjustable Delta-Peak value applies to the whole battery pack and not to one
single cell!

SET CHARGE TRICKLE: this current, which flows after delta peak cut-off, is adjustable from
0-300mA to achieve the highest possible voltage for NiCd cells. Set this function to ,Off” for
NiMH cells.

The adjustable discharge circuit can be used for 1-15 cell NiMH/NiCd- and 1-6 cell Lixx/Pb-
packs. By discharging your battery pack you obtain vital information about remaining capacity
for optimizing your motor or gear ratio for the next run. This also maintains your battery packs
in good condition.

SET DISCHARGE CURRENT: The discharge current can be set from 0.1 - 5.0A.
SET DISCHARGE VOLTAGE: the cut-off voltage can be adjusted from 0.9 - 19.8V, depending

on the number of cells. We recommend following cut-off voltages: LiPo = 3.2V/cell *** LiFePo
= 2.6V/cell *** NiMH/NiCd = 0.9V/cell.

User Profile P1 P2 ] P4 P5 User Profile PO
Battery type NiMh | LiPo | LiPo | LiPo | LiPo Safety Timer | off (1-720min)
Charge LiPo Volt / 7.4V | 11.1V | 14.8V | 18.5V Button Sound on (off)
D-Peak 20mv | / / / / Buzzer on (off)
Trickle off / / / / Language (Egglrig:])
Charge Current 5.0A | 6.0A | 3.0A | 3.0A | 3.0A

Discharge Current | 2.5A | 2.6A | 1.0A | 1.0A | 1.0A

Discharge Voltage | 5.4V | 6.6V | 9.9V | 13.2V | 16.5V

Cut-off Temp

SET CHARGE LIXX (PACK VOLTAGE): the packs rated voltage for LiPo/LiFePo/Lilo must be set
according to the packs rating. See table:

SPECIAL FERTURES

STORAGE CHARGE MODE: you should not store your batteries completely empty or com-
pletely full as this will harm them and lower their performance. Due to this fact this charger
features a “Storage charge” mode.This function lets you set a fixed voltage (for Lixx batteries)
or fixed capacity (for Nixx batteries) value and the battery will be partially charged or dischar-
ged automatically, exactly to the adjusted value. Thus you can always perfectly prepare your
battery for storage if you want to store them over a longer period of time.

* Enter Storage charge by pressing “MENU" button in “Autostart screen”
(please see Program structure flowchart for details).
* In Lixx Mode operational only with balancer.

Our recommendations:
* NiMH/NiCd cells: 50% of nominal capacity
« LiPo/LiFePo/Lilo cells: at nominal voltage (e.g. 3.7V for LiPo / 3.3V for LiFe)

y Tip: NiMH batteries can be stored for about 1-2 months without problems using this
method. LiPo/LiFePo batteries can be stored for about 6 months without problems. After
this time period, you should check the battery and, if necessary, recharge them again.

AUTOSTART TIMER: this handy feature lets you preselect when you want to start charging your
battery. The Autostart timer is adjustable from 0 - 99min. If you stay in the , Autostart Display”

for longer then 30sec without setting a value, the charging process will start automatically.

CHANGING THE CHARGE CURRENT ON THE FLY: The charge current can be changed on the
fly by pressing INC+ or DEC- without interrupting the charging process. This change is not
stored. The next time you start charging, the charger takes the data settings of each charge
profile, stored under “Settings”.

DATA VIEW FUNCTION: during each process you can view additional data by pressing MENU
button*. If afterwards no action is made the charger will jump to initial screen automatically after
few seconds. You can also exit this screens manually simply pressing DEC- or INC+ button.

CHARGING PB BATTERIES: this charger is capable of charging also Pb batteries, but be care-
ful, as these can not be fast charged. It is recommend to charge with 0.1C (10% of nominal
battery capacity) if not mentioned differently. Follow the battery manufacturers guidelines
when charging/using Pb batteries as wrong setting may damage your battery!

SOFWARE UPDATE: the Quadra Competition V1 allows you to update it's software via the in-
tegrated USB port. For available updates and information check on www.LRP.cc internet page.

USB CHARGE OUTPUT 5V/1A: simply plug in your USB device (mobile phone, etc.) with
suitable cable and charge it directly from your charger.

Cell Number (o]
1(1S) 3.7V 3.3V 3.6V
2(28) 7.4V 6.6V 7.2V
3(38) 1.1V 9.9V 10.8V
4(49) 14.8V 13.2V 14.8V
5 (5S) 18.5V 16.5V 18.0V
6 (6S) 22.2V 19.8V 21.6V

SET CHARGE PB: Voltage setting must be set from 2- 20V (2V step) depending on the rated
battery voltage.

y Note: Charge Wattage limitation: the charge wattage is limited to 80W (Watts = Voltage

x Current / e.g. for 7.4V x 10A = 74W), this means packs with higher then 8.0V can not
be charged with 10A but the charger will automatically set the highest possible current
by itself during charging.

CHARGING WITH TEMPERATURE SENSOR: you can use the optional temperature sensor
to measure the actual temperature of your battery pack: If the preadjusted temperature is
reached the charging will stop and a warning message will be displayed. This feature is not a
charging method but an additional safety function.

RECOMENDED SETTINGS

Charger Voltage / Charge Trickle Discharge Discharge

Battery Type setting  Cells  Current current Voltage

A Important: always follow the battery manufacturers recommendations first, our own recommendations should only be seen as a guideline for the most common battery packs!

Charger Voltage / Charge D-Peak Trickle Discharge Discharge

Battery Type setting  Cells  Current current Voltage

200-5000mAm S | NiMh | 7.2v/6 | 40A | 2mv | oOff | 50 | 54v il e Vs

z\‘;'gg‘ol(‘)RnﬁcAer:)p“ks NiMh | 7.2V/6| 5.0A | 26mVv | Off 5.0A | 54V EZ; ;Osm"iﬁ"” LiPo 1/4‘.33V 3.8A /
NiMh ‘Rx'packs | NiMh | 6.0V/5 | 15A | 15mV | Off | 15A | 45V ;I;chosz;oso%?:&h LiPo |7.4vV/2S| 6.0A /
NiMh "Tx" packs NiMh |84V/8| 1.0A | 30mv | Off 1.0A | 7.2V #fiifk*l"z"go%;% Life |6.6V/2S| 2.0A /
';izg(:osn::ffe" Pack| ipo |3.7v/1s| 8.0A / / 50A | 32V #i:‘;:cskﬂ"z‘g’og;% LiPo |7.4V/2S| 2.0A /
'jggo%sn:iﬁce" Pack| ipo |7.4v/25| 8.0A / / 50A | 6.4V 'F‘,LPC"k?faEg(‘)’meth LPo | /1;5\’ 2.0A /

For any other pack we suggest to charge with 1C* charge rate.

A Caution: Make sure you always select correct settings (charging mode and pack voltage)!

This means for example: 6.4V for a 2S (= 2-cell) LiPo *** 5.2V for a 2-cell LiFePo *** 5.4V for
6-cell NiMH/NiCd.

y Note: Discharge Wattage limitation: the discharge wattage is limited to 25W (Watts =

Voltage x Current/ e.g. for 7.4V x 3.5A = 24W)), this means packs with higher then 7.4V
can not be discharged with max. current but the charger will automatically set the hig-
hest possible current by itself during discharging.

TROUBLESHOOTING

The Quadra Competition V1 is protected against faults and operator errors by the Multi-Protection-System. Error messages are displayed on the LCD screen and some may interrupt the

charging process to protect the charger and the battery. The messages are as follows:
LCD MESSAGE ‘ POSSIBLE CAUSES -> SOLUTION

Safety timer Charging time-limit setting is reached -> re-adjust if needed

LCD MESSAGE ‘ POSSIBLE CAUSES -> SOLUTION

Reverse polarity |Battery not connected correctly (+/-) -> re-connect with correct polarity

No balancer Balancing not in use -> connect if needed

Voltage invalid |No voltage on balancer recognized -> check balancer connection

Pack is balanced |Voltage of each cell is even -> pack does not need balancing

DC input low Input voltage too low (<11.0V on DC input) -> check Input

Battery full Battery completely full -> does not need charging

DC input high  |Input voltage too high (>18.0V on DC input) -> check Input

Battery Voltage selection not correct >> check for Lixx Cell quantity

Int. temp high  |Charger overheats -> check for sufficient cooling

Check

eI No battery connection -> check connection and contacts

Ext. temp. high |Battery temperature over the adjusted value -> check setting

Battery defective -> check single cells voltage of battery pack

High current Internal problem -> re-connect (reset) the charger, load factory settings

Check Balancer |Voltage not set correctly -> re-adjust cell (pack) voltage

Control fail Internal problem -> re-connect (reset) the charger, load factory settings

CYCLE

This fully automatic cycling function allows you basic determination of actual performance
of your packs. Batttery packs change during their life span. Use this funtion in your charger to
control the actual quality of your packs. This may prevent unpleasant surprises.

y Tip: We recommend cycling especially if your packs were not in use for a longer time as
this can improve performance of the batteries.

The Cycle mode uses the charge and discharge values of the currently selected programm,
stored under Settings. You can adjust:
a) Cycle direction: CHG > DCHG: charge first - ends with empty battery
DCHG > CHG: discharge first - ends with full battery
b) Number of cycles from 1-5: choose the number of cycle repetitions.
c) Rest time: There is a short delay in the timer during cycle operation, in order not to over-
heat the batteries, which is as following:
Discharge > Charge: 1min (if discharge was finished within 10min), otherwise set it to 5min

BALANCING

The Quadra Competition V1 contains an integrated high-performance balancer for 2S to 6S
Lithium based (LiPo, LiFePo, Lilo) battery packs using EHR balancing connector. Please refer
to drawing (also like that on charger) for correct polarity, basically minus (black wire) is always
on the far right side of the plug as shown on drawing. The balancer equalises the cells, du-
ring charge- and balance-function, which results in higher performance and higher cycle-life.

Caution: Avoid incorrect connection as in the worst case this may
result in damage to the battery and/or charger!

Tip: We recommend the use of balancer at every charge or discharge ope-
ration as this will maintain the performance of your packs in best condition.

REPAIR PROCEDURES / LIMITED WARRANTY

All products from LRP electronic GmbH (hereinafter called “LRP*“) are manufactured accor-
ding to the highest quality standards. LRP guarantees this product to be free from defects in
materials or workmanship for 90 days (non-european countris only) from the original date of
purchase verified by sales receipt. This limited warranty doesn‘t cover defects, which are a
result of misuse, improper maintenance, outside interference or mechanical damage.

This applies among other things on:

« Cut off/changed original input- and/or output-wires
* Mechanical damage of the case

* Humidity/Water inside the case

* Mechanical damage of electronical componentsPCB
* Soldered on the PCB

To eliminate all other possibilities or improper handling, first check all other components
in your model and the trouble shooting guide, if available, before you send in this product
for repair. If products are sent in for repair, which do operate perfectly, we have to charge a
service fee according to our pricelist.

With sending in this product, the customer has to advise LRP if the product should be repaired
in either case. If there is neither a warranty nor guarantee claim, the inspection of the pro-
duct and the repairs, if necessary, in either case will be charged with a fee at the customers
expense according to our price list. A proof of purchase including date of purchase needs to
be included. Otherwise, no warranty can be granted. For quick repair- and return service, add

*C = Nominal capacity of the battery. E.g. with a nominal capacity of 4000mAh (4.0Ah), the battery can be charged with a max. current of 4.0A at 1C.

*Please see program structure for details

your address and detailed description of the malfunction.
If LRP no longer manufactures a returned defective product and we are unable to service it,
we shall provide you with a product that has at least the same value from one of the successor
series.

The specifications like weight, size and others should be seen as guide values. Due to ongoing
technical improvements, which are done in the interest of the product, LRP does not take any
responsibility for the accuracy of these specs.

LRP-DISTRIBUTOR-SERVICE:
* Package your product carefully and include sales receipt and detailed description of malfunction.
Send parcel to your national LRP distributor.

Distributor repairs or exchanges the product.

Shipment back to you usually by COD (cash on delivery), but this is subject to your national
LRP distributor’s general policy.




WARNING NOTES

deutsch

Kein Spielzeug. Nicht fiir Kinder unter 14 Jahren geeig-
net. Bewahren Sie das Produkt auRerhalb der Reich-
weite von kleinen Kindern auf. Beachten Sie unbedingt
die folgenden Hinweise, da diese |hr Produkt zerstéren
konnen und die Gewahrleistung ausschlieBen. Nicht-
beachtung dieser Hinweise kénnen zu Sach- und
Personenschaden und schweren Verletzungen fiih-
ren! Lassen Sie das Produkt niemals unbeaufsichtigt,
solange es eingeschaltet, in Betrieb oder mit einer
Stromquelle verbunden ist. Im Falle eines Defekts
kénnte dies Feuer am Produkt oder seiner Umgebung
verursachen. Wickeln Sie |hr Produkt niemals mit
Plastikfolie, Metallfolie oder Ahnlichem ein, sondern
sorgen Sie im Gegenteil fur Frischluft. Vermeiden Sie
falschen Anschluss oder Verpolung des Produkts. Alle
Kabel und Verbindungen miissen gut isoliert sein.
Kurzschliisse kénnen unter Umsténden das Produkt
zerstoren. Dieses Produkt oder andere elektronische
Komponenten diirfen niemals mit Wasser, Ol, Treib-
stoffen oder anderen elektrisch leitenden Flissigkeiten
in Beriihrung kommen, da diese Mineralien enthalten
konnen, die elektronische Schaltkreise korrodieren
lassen. Bei Kontakt mit diesen Stoffen miissen Sie so-
fort den Betrieb einstellen und das Produkt sorgféltig
trocknen. Offnen Sie niemals das Produkt und léten
Sie keinesfalls auf der Platine oder anderen Kompo-
nenten. Benutzen Sie lhr Produkt nicht mit gedffne-
tem, beschadigtem oder fehlendem Gehéduse oder
in Schrumpfschlauch. Dies mindert den Stdrschutz,
kann Kurzschliisse verursachen und das Produkt be-
schadigen. Entnehmen Sie immer den Akku aus lhrem
Produkt bzw. trennen Sie das Produkt von der Strom-
quelle, wenn das Produkt nicht verwendet wird. Laden
Sie den Akku immer auRerhalb des Produktes auf, fur
den Sie den Akku benutzen mdchten. Sollte der Akku
einen Defekt haben, kann dies zu einer Beschadigung
des Produkts fiihren. Vermeiden Sie Kurzschluss,
Uberladung und Verpolung des Akkus oder einzelner
Zellen. Dies kann zu Brandentwicklung oder Explosion
fiihren. Offnen Sie niemals einen Akku, eine Batterie
oder einzelne Zellen. Laden Sie den Akku nur unter
Aufsicht. Wahrend der Ladung muss sich der Akku auf
einer nicht brennbaren, hitzebestidndigen Unterlage
befinden. Desweiteren diirfen sich keine brennbaren
oder leicht entziindlichen Gegenstande in der Nahe
des Akkus befinden. Uberschreiten Sie unter keinen
Umstéanden den maximalen Lade-/Entladestrom, der
empfohlen wird. Unter keinen Umstéanden darf ein
NiMH/LiPo-Akku tiefentladen werden. Der Akku darf
nicht mit Feuer, Wasser oder anderen Flissigkeiten
in Beriihrung kommen. Ladevorgang nur in trocke-
nen R&aumen durchfiihren. Verwenden Sie fiir die
Ladung von LiPo-Akkus nur Lade-/Entladegeréte, die
fur diesen Akkutyp spezifiziert wurden. Verwenden
Sie keinesfalls NiCd/NiMH Lade-/Entladegerate. Die
Aussenhaut des LiPo-Akkus darf nicht beschadigt
werden. Achten Sie also unbedingt darauf, dass keine
scharfen Gegenstande wie Messer, Werkzeuge, Koh-
lefaserkanten oder Ahnliches den Akku beschadigen
kénnen. Achten Sie darauf, dass der Akku nicht durch
Herunterfallen, Schlagen, Verbiegen oder Ahnliches
beschadigt wird. Beschadigte Zellen diirfen nicht mehr
verwendet werden. Sollten die Zellen Verformungen,
optische Beschédigungen oder Ahnliches aufweisen,
so diirfen Sie diese nicht mehr verwenden. Verwenden
Sie fiir die Ladung von NiMH/NiCd-Akkus nur Lade-/
Entladegerate, die fiir diesen Akkutyp spezifiziert wur-
den. Verwenden Sie keinesfalls LiPo Lade-/Entladege-
rate. Nicht aufladbare Batterien diirfen nicht geladen
werden. Blockieren Sie niemals den Lifter oder die
Kiihischlitze des Produkts. Sorgen Sie fiir gute Luft-
zirkulation um das Produkt. Der Hersteller kann nicht
fur Schaden verantwortlich gemacht werden, die in-
folge von Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise
und Warnungen verursacht werden. Achten Sie beim
Laden von LiPo Akkus darauf, dass ich der Lader im
LiPo Lademodus befindet. Neugerate kdnnen bedingt
durch aushartende Materialen in den ersten Stunden
eine leichte Geruchsentwicklung haben. Bei zu starker
Erwarmung einzelner Zellen im Akkupack den Lade-
vorgang sofort unterbrechen.

englisch

No toy. Not suitable for children under 14 years. Keep
the product out of the reach of children. Pay close
attention to the following points, as they can destroy
the product and void your warranty. Non-observance
of these points can lead to property damage, personal
and severe injuries! Never leave the product unsuper-
vised while it is switched on, in use or connected with a
power source. If a defect occurs, it could set fire to the
product or the surroundings. Never wrap your product
in plastic film, metal foil or similar. In fact, make sure
it gets enough fresh air. Avoid incorrect connections
or connections with reversed polarity of the product.
All wires and connections have to be well insulated.
Short-circuits can possibly destroy the product. Never
allow this product or other electronic components to
come in contact with water, oil or fuels or other elec-
troconductive liquids, as these could contain minerals,
which are harmful for electronic circuits. If this hap-
pens, stop the use of your product immediately and
let it dry carefully. Never open the product and never
solder on the PCB or other components. Never use this
product when the case is open, damaged or missing
or when the product is wrapped in a shrink-fit tube.
This will reduce protection, may cause short circuits
and damage the product. Always remove the battery
from your product or disconnect the product from the
power source, if the product is not in use. Always
charge the battery outside of the product you want
to use. The product could get damaged, if a battery
defect occurs. Avoid short circuits, overcharging and
reverse polarity of the battery or single cells. This can

lead to fire or explosion. Never open a battery or a
single cell. Never leave the battery unattended while
charging. During charging, the battery has to be kept
on a non-flammable, heat-resistant mat. Furthermore
no flammable or highly inflammable objects may be
close to the battery. Never exceed the maximum char-
ge/discharge current, which is recommended. Under
no circumstances a NiMH/LiPo-battery shall be deep
discharged. The battery may never get in touch with
fire, water or other liquids. Only charge in a dry place.
Only use chargers and dischargers, which are speci-
fied for LiPo-batteries by the manufacturer. Never use
chargers or dischargers, which are specified for NiCd/
NiMH-batteries! The outside of the LiPo-battery must
not be damaged. Therefore take special care, that no
sharp objects like knifes, tools, carbon fibre edges or
similar items can damage the battery. Pay special at-
tention that the LiPo-battery does not get damaged or
warped by letting it fall down, hitting it, bending it or
by similar actions. Damaged packs cannot be used
any longer. If the packs show signs of damage, are
bent or similar, do not use the packs anymore. Only
use chargers and dischargers, which are specified
for NiMH/NiCd-batteries by the manufacturer. Never
use chargers or dischargers, which are specified for
LiPo-batteries! Non-rechargeable batteries must not
be recharged. Do not block the fan or the cooling slits
of the product. Ensure a good circulation of air around
the product, while in use. The manufacturer can not
be held responsible for damages, which are a result
of non-observance of the warning notes and security
advices. Pay attention, that the charger is set to LiPo
charge mode when charging a LiPo battery. New
units may produce a slight odor in the first few hours
of service due to materials curing inside the device. If
individual cells in the battery pack heat up excessively,
immediately stop the charging process.

franzésisch

Ce produit n‘est pas un jouet. Ne convient pas pour
les enfants de moins de 14 ans. Ranger le produit hors
de porté des enfants en bas age. Absolument respec-
ter les consignes ci-dessous sous peine de détruire le
produit et d'annuler la garantie. Le non-respect de ces
consignes peut étre a l'origine de dommages matéri-
els et personnels ainsi que de graves blessures ! Ne
jamais laisser le produit sans surveillance tant qu'il
est allumé, fonctionne ou est raccordé a une source
de courant. En cas de panne, ceci peut provoquer
un incendie du produit ou de son environnement. Ne
jamais enrouler le produit dans un film plastique, film
métallique ou similaire, mais au contraire assurer une
ventilation convenable. Eviter tout branchement incor-
rect ou polarisation du produit. Tous les cables et rac-
cords doivent étre correctement isolés. Dans certains
cas, les courts-circuits peuvent détruire le produit. Ce
produit ou les autres composants électroniques ne doi-
vent jamais entrer en contact avec de I‘eau, de I'huile,
des carburants ou tous autres liquides conducteurs,
car ceux-ci contiennent des minéraux?? susceptibles
de corroder les circuits électroniques. En cas de con-
tact avec ces substances, il faut immédiatement inter-
rompre le fonctionnement et soigneusement sécher le
produit. Ne jamais ouvrir le boitier du produit, ni braser
sur la platine ou d‘autres composants. Ne pas utiliser
votre produit si le boitier est ouvert, endommagé ou
manque, ni dans une gaine rétrécissable. Ceci réduit
I'antiparasitage, peut causer des courts-circuits et
endommager le produit. Toujours retirer I'accu du pro-
duit ou débrancher le produit de la source de courant
lorsqu'il n‘est pas utilisé. Toujours charger I‘accu hors
du produit pour lequel il doit étre utilisé. Si I'accu est
défectueus, il peut endommager le produit. Eviter tout
court-circuit, surcharge et polarisation de I'accu ou de
différents éléments. Ceci peut provoquer un incendie
ou une explosion. Ne jamais ouvrir un accu, une pile
ou un élément. Ne jamais l'accu se charger sans
surveillance. Pendant le chargement, I'accu doit étre
installé sur une surface ininflammable et résistante aux
températures élevées. Il convient en outre de proscrire
tous objets combustibles ou aisément inflammables a
proximité de I‘accu. Absolument proscrire tout dépas-
sement du courant de charge/décharge recommandé
par la société. Absolument proscrire toute décharge
profonde d‘un accu NiMH/LiPo. L'accu ne doit jamais
entrer en contact avec des flammes, de I‘eau ou tout
autre liquide. Uniquement effectuer les recharges
dans des locaux secs. Uniquement recharger des
accus LiPo avec des chargeurs/déchargeurs spécifiés
pour ce type d‘accu. Ne jamais utiliser des chargeurs/
déchargeurs NiCd/NiMH. La surface externe de I'accu
LiPo ne doit pas étre endommagée. Il faut donc abso-
lument veiller a ne pas endommager I‘accu avec des
objets tranchants tels que couteau, outil, chants en
fibres de carbone ou autres. Veiller & ne pas endom-
mager l'accu par une chute, un choc, une torsion ou
autre. Ne plus utiliser des éléments endommagés. Si
les éléments sont déformés, visiblement endommagés
ou autrement altérés, ils ne doivent plus étre utilisés.
Uniquement charger des accus NiMH/NiCd avec des
chargeurs/déchargeurs spécifiés pour ce type d‘accu.
Ne jamais utiliser des chargeurs/déchargeurs LiPo. Ne
pas recharger des piles & usage unique. Ne jamais ob-
turer le ventilateur ou les fentes de refroidissement du
produit. Assurer une circulation d‘air convenable autour
du produit. Le constructeur ne saurait étre tenu res-
ponsable pour les dommages causés par le non res-
pect des consignes de sécurité et des avertissements.
Veiller a ce que le chargeur soit réglé sur le mode de
chargement LiPo pour charger des accus LiPo. En rai-
son du durcissement de certains matériaux, les appa-
reils neufs peuvent dégager une légere odeur lors des
premiéres heures de fonctionnement. Si différents élé-
ments du bloc d‘accu chauffent exagérément, immédi-
atement interrompre le chargement.

UE iS BETTER

spanisch

Este aparato no es un juguete. No apto para nifios me-
nores de 14 afios. Mantenga este producto fuera del
alcance de los nifios. Por favor, observe las siguientes
indicaciones explicitamente, ya que de lo contrario el
aparato podria sufrir dafios o se podria anular la ga-
rantia. jLa no observancia de estas indicaciones pue-
de provocar dafios personales y materiales, asi como
graves lesiones! Nunca deje el aparato sin vigilancia
mientras esta conectado, encendido o unido a una fu-
ente de electricidad. Ya que, en caso de producirse un
fallo, podria incendiarse o provocar un incendio en sus
inmediaciones. No envuelva nunca el aparato con pla-
stico, hojas metalicas o materiales similares. El apara-
to debe disponer de una ventilacién suficiente. Evite
realizar conexiones erréneas y una polarizacién inver-
sa del producto. Todos los cables y conexiones deben
haber sido aislados correctamente. De lo contrario
podrian producirse cortacircuitos y destruir el aparato
eventualmente. Evite que los componentes eléctricos
entren en contacto con agua, aceite, combustibles o
cualquier otro tipo de sustancia liquida conductora de
la electricidad, ya que éstos pueden contener minera-
les corrosivos para los circuitos electrénicos. En caso
de entrar en contacto con estas sustancias apague
inmediatamente el aparato y séquelo minuciosamen-
te. No abra nunca el aparato ni suelde bajo ninguna
circunstancia sobre la pletina u otros componentes. No
utilice nunca el aparato si no dispone de carcasa, la
carcasa esta abierta / dafiada, o si el aparato ha sido
envuelto en una manguera encogible en caliente. De
lo contrario disminuiria el efecto antiparasito, podrian
producirse cortacircuitos y el aparato podria sufrir
dafios. Extraiga siempre las pilas del aparato o des-
conéctelo de la red si no va a utilizarlo. Cargue la pila
siempre fuera del aparato en el que desee instalarla.
En caso de que la pila fuera defectuosa podria oca-
sionar dafos en el aparato. Evite que se produzcan
cortocircuitos y polaridad inversa en las pilas o células
individuales. De lo contrario podria producirse una ex-
plosién o un incendio. No abra nunca un acumulador,
una pila ni una célula. Cargue la pila bajo vigilancia.
Coloque el aparato sobre una superficie resistente al
calor y no inflamable durante el proceso de carga. Asi
mismo no deben encontrarse objetos combustibles ni
inflamables cerca de la pila. No sobrepase bajo nin-
guna circunstancia la corriente de carga / descarga
maxima recomendada por. No descargue nunca una
pila NiMH/LiPo totalmente. Evite que la pila entre en
contacto con fuego, agua o cualquier otro tipo de li-
quidos. Cargue la pila exclusivamente en estancias
secas. Cargue las pilas LiPo exclusivamente con car-
gadores / descargadores adecuados para este tipo de
pila. No utilice bajo ninguna circunstancia cargadores
/ descargadores NiCd/NiMH. Evite que el exterior de
la pila LiPo sufra dafio alguno. Por favor, observe que
la pila no pueda ser dafiada por objetos puntiagudos
como son cuchillos, herramientas, aristas de fibra de
carbono u objetos similares. Observe que la pila no
sufra dafios por caidas al suelo, golpes, dobladuras o
causas similares. No utilice nunca pilas dafadas. No
utilice las pilas en caso de presentar deformaciones,
tener el aspecto de ser defectuosas etc... Cargue
las pilas NiMH/NiCd exclusivamente con cargadores
| descargadores adecuados para este tipo de pilas.
No utilice bajo ninguna circunstancia cargadores / de-
scargadores LiPo. No cargue pilas que no sean recar-
gables. No bloquee nunca las rejillas de ventilaciéon
o de refrigeracion del aparato. Asegurese de que el
aparato disponga de una buena circulacién de aire. EI
fabricante no asume la responsabilidad por dafios oca-
sionados por la inobservancia de las medidas de segu-
ridad y advertencias. Si desea cargar pilas LiPo, debe
observar que el cargador se encuentre en el modo
de carga para pilas LiPo. Debido a la solidificacion
de los materiales es posible que los aparatos nuevos
desprendan un ligero olor en las primeras horas de
funcionamiento. Si las pilas individuales se sobreca-
lientan en el acumulador, interrumpa inmediatamente
el proceso de carga.

italienisch

Non & un giocattolo. Non adatto a ragazzi sotto i 14
anni. Conservare il prodotto fuori dalla portata di bam-
bini piccoli. Attenersi alle seguenti avvertenze per non
danneggiare il prodotto e per non fare decadere la
garanzia. La mancata osservanza delle presenti avver-
tenze puo provocare danni a cose e persone e causare
lesioni gravi! Non lasciare il prodotto incustodito quan-
do é acceso, in funzione o sotto tensione. In caso di
guasto cid potrebbe causare fiamme al prodotto o in
prossimita di esso. Non avvolgere il prodotto in pel-
licole di plastica, in fogli di alluminio o simili. Esporlo
invece all‘aria fresca. Evitare collegamenti errati o
inversioni di polarita del prodotto. Tutti i cavi e i col-
legamenti devono essere ben isolati. Eventuali corto
circuiti possono danneggiare il prodotto. Il prodotto o
altri componenti elettronici non devono assolutamente
entrare in contatto con acqua, olio, carburanti o altri li-
quidi a conduzione elettrica, poiché possono contenere
minerali che provocano corrosione ai circuiti elettronici.
In caso di contatto con tali sostanze sospendere im-
mediatamente il funzionamento e asciugare con cura
il prodotto. Non aprire assolutamente il prodotto e non
effettuare saldature sulla scheda o su altri componenti.
Non utilizzare il prodotto se I‘alloggiamento & aperto,
danneggiato o assente oppure se il cavo & raggrinzito.
Cio riduce la protezione contro i radiodisturbi, pud pro-
vocare corto circuiti e danneggiare il prodotto stesso.
Se non si utilizza il prodotto, rimuovere I‘accumulatore
o scollegare il prodotto stesso dalla fonte di alimentazi-
one elettrica. Caricare sempre I'accumulatore staccato
dal prodotto, su cui va utilizzato. Se I'accumulatore pre-
sentasse un guasto, infatti, esso potrebbe causare il
danneggiamento del prodotto stesso. Evitare corto cir-

cuiti, sovraccarichi e inversioni di polarita dell‘accumu-
latore o delle singole celle. Cid puo provocare sviluppo
di incendi o esplosione. Non aprire assolutamente un
accumulatore, una batteria o singole celle. Non las-
ciare incustodito I'accumulatore quando € in carica.
Quando I‘accumulatore & in carica deve poggiare su
una base non infiammabile e termoresistente. Inoltre,
nelle vicinanze dell'accumulatore, non ci devono esse-
re oggetti infiammabili o faciimente combustibili. Non
superare assolutamente la corrente massima di carico/
scarico consigliata da. Un accumulatore NiMH/LiPo
non deve mai essere scaricato completamente. L'ac-
cumulatore non deve entrare in contatto con fiamme,
acqua o altre sostanze liquide. |l processo di carica va
effettuato solo in luoghi asciutti. Per caricare accumu-
latori LiPo utilizzare solo apparecchi di carica/scarica
specifici per questo tipo di accumulatori. Non utilizza-
re assolutamente apparecchi di carica/scarica NiCd/
NiMH. |l rivestimento esterno dell‘accumulatore LiPo
non deve essere danneggiato. Prestare attenzione af-
finché oggetti acuminati, quali coltelli, utensili, bordi in
fibra di carbonio o simili, non danneggino I'accumula-
tore. Prestare attenzione affinché I'accumulatore non
subisca danni dovuti a cadute, urti, incurvature o simili.
Le celle danneggiate non si possono piul utilizzare. Se
le celle presentano deformazioni, danni ottici o simili,
non si devono pil utilizzare. Per caricare accumula-
tori NiIMH/NiCd utilizzare solo apparecchi di carica/
scarica specifici per questo tipo di accumulatori. Non
utilizzare assolutamente apparecchi di carica/scarica
LiPo. Non mettere sotto carica batterie non ricaricabili.
Non bloccare in alcun caso il ventilatore o la fessura
di raffreddamento del prodotto. Provvedere che attor-
no al prodotto ci sia una buona circolazione d‘aria. |l
costruttore non & responsabile di danni causati dalla
mancata osservanza delle norme di sicurezza e degli
avvisi. Quando un accumulatore LiPO & sotto carica,
controllare che il caricatore si trovi in modalita di carica
LiPO. In determinate condizioni, gli apparecchi nuovi
possono sviluppare un odore leggermente fastidioso
nella prime ore di utilizzo, dovuto ai materiali in fase di
indurimento. In caso di riscaldamento eccessivo delle
singole celle dell‘accumulatore, interrompere immedia-
tamente il processo di carica.
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Aev eivar Taixvidl. Akat@AAnAo yia TraidBid  nAikiag

HIKpOTEPNG TwWV 14 €TWV. PUAGETE TO TIPOIOV HOKPIG
amo Tadid. MpooégTe oTTWadATIOTE TIG OKOAOUBES
uTTodeigelg, Sedopévou OTI EVOEXETAI VA KATAOTPAPET
TO TTPOIGV Kal va PNV KAAUTITETalI Q1O TNV €yyunan.
MopdBAewn autwV Twv UTTODEICEWY EVOEXETAI VA




WARNING NOTES

TIpokaAéoel owpaTIKEG BAGPREG, UANIKEG nuIEG Kal
ooBapoug TpaupaTiopoug! MoTé unv aPrveTe TO TTPOIGV
Xwpig emTipnon, 6co eival evepyotroinuévo, 6oo
AeiToupyei i) eival ouvdEdEUEVO PE TIYR TPOPOBOTiag
pevpaTog. e TepimTwon PBAABNG  evOExeTal  va
TTPOKANBEi QwTIA oTO TIPOIGV i oTov TrePIBAAAoVTa
Xwpo. TMoté pnv TuAiyete 1O TIPOIGV OE TTAQOTIKNA
HeBPAvN, aloupivoxapto 1 TrApOpola UNIKG, aAAG
PPOVTIOTE QVTIBETA VO UTIGPXEl ETTOPKING KaBapdg
aépag. Atmropuyete Tn AavBaopévn olvdeon f TV
avTioTpo@n TTOAIKETNTA TOu TTPOI6VTOG. OAa Ta KaAWdIa
Kal Ol OUVOECEIG TTPETTEl va €ival KOAG povwpéva.
Tux6v BPaxUKUKAWHOTO EVOEXETAI VO KATAOTPEWOUV
To TPOoidv. To TPOidv autd i GAAa NAEKTPOVIKG
egapTApaTa eV ETITPETIETAI VO EPXETAI TTOTE O€ ETTAQK
HE vepd, AGdI, kauaoipa fj GAAa uypd kaholUg aywyolg
TOU NAEKTPIKOU PEUPATOG, SESOUEVOU OTI EVOEXETAI VO
TIEPIEXOUV OPUKTA TToU SIaBPWVouV Ta NAEKTPOVIKA
KUKAWPATA. Z€ TTEPITITWON ETTAPHG HPE TETOIOU €idOUG
uypd, TIPETTEI VO OTOMPATACETE APEOWG TN XPHon
TOU TIPOIOVTOG KOl VO TO OQNOETE VO OTEYVWOEI
TTPOCEKTIKG. [MOTE PNV avoiyeTe To TTPOIGV KAl O€ Kayia
TIEPITITWON PNV KAVETE KOAAAOEIG 0TV TTAGKETA 1y OF
GMa egaptipara. Mn XENOIHOTIOIEITE TO TTPOIGV UE
avoIXTO, EAATTWHATIKG TrEPIBANUA 1} Xwpig TepiBANua
f 0t ouoTeAAOUEVO eUKaUTITO OwArva. To yeyovog
QauTO WEIDVEI TNV TTPOCTOCIA, UTTOPEI VO TTPOKAAECE
BpaxukUKAwpa Kal va TTPokANBEi nuid oTo TIPOIOV.
AQaipeiTe TAVIA TV pTIaTapia amd To TPoiGV i/
KAl OTTOOUVOEETE TO TIPOIGV aTTd TNV TTNyR PeduaTog,
o61av Bev XPNOILOTIOIEITE TO TTIPOidV. PopTilete TV
pTaTapia TavTa EKTOG TOu TTPOIGVTOG Yyia TO OTToio
BéNeTe va xpnolpotroioeTe TNV ptratapia. Edv n
pTaTapia ival EAQTTWHATIKA, PTTOPEl va TTPOKANBE]
BAGBN oTo TIPOIGV. ATOQUYETE TO BPaXUKUKAWUA,
TNV UTTEPQOPTION KAl TNV aVTIOTPOQH TTOAIKOTNTAG
TWV UTTATAPIDV 1] HEMOVWUEVWY OTOIXEIWY  TOUG.
Evdéxetal va TrpokAnBei wmid 1 ékpnén.  MMoté
NV QavoiyETE HIa €TTAVAQOPTI(OPEVN WTTATAPIa, MIC
pTTaTapia 1) pepovwuéva aToixeia Toug. DoprideTe TNV
pmraTapia yévo umd emmpnon. Kata T @dprion, n
pTTaTapia TPETTE va BPioKeTal TIAVW O€ [N EUPAEKTN,
BeppodvToxn emaveia. EKTog autou, Sev emTpETeTal
VO UTIGpXouv €U@AEKTa 1 TIOAU €UQAEKTA  UNIKG
KOVTG oTnv pmarapia. Mnv umepBaivete o Kapia
TIEPITITWON TO WEYIOTO PEUHA POPTIONG/EKPOPTIONG,
TIOU TTPOTEIVETAI QTTO TnV. & Kapia TepimTwaon dev
EMTPETTETA N) BaBIG EKPOPTION HIOG ETTAVAPOPTIZOPEVNG
pmatapiag NiMh/LiPo. H pmarapia Sev emTpémeral
va épxetal oe eTaPr P QAGYEG, vepd i GAAa uypd.
MpaypatotroioTe TN @OpPTION pévo Ot  OTeyvolg
XWPOUG. XPNOIUOTIOIACTE YA TN QOPTION UTTATAPIWV
LiPo pu6vo @opTIOTEG/EKPOPTIOTEG, TTOU TTPOBAETTOVTAN
amé TOV KATAOKEUAOTH. & Kopia TEpImTwon pn
Xpnoiyotoieite  @opTioTég/ekpopTioTég  NiCd/NIMH.
Aev emTPETIETAI VO UTTOOTEI {NUIG TO €EWTEPIKO TNG
pmratapiag LiPo. Mpooéxete emopévg ommwadrimoTe
WOTE VA PNV UTTOOTE {NUIG aTmd aixunpd avTiKEieva,
OTTWG paxaipia, epyaAeia, akuég améd avBpakovipaTa
i Tapopoia. Mpoo£gTe WOTE va pnv UTToaTE ZnuIG n
pTaTapia amé TTwan, Kpouon, AuyIopd i) TTapOpoIEg
€VEPYEIEG. AEV ETITPETTETAN VO XPNOIUOTIOIEITE TTAEOV
TIG pTTatapieg Tou éxouv utrooTel {nuid. Edv ol
uTaTapieg Trapouciddouv onuadia TTapapdpewaong,
opatég nuiEg N Trapopola, dev ETITPETIETAI VA TIG
XPNOIPOTIOIETE TTAOV. XPNOIPOTIOIRTTE Yia TN OPTION
pmatapiv NiMH/NICd p6vo @opTIOTEG/EKPOPTIOTEG,
Tou TTPOBAETIOVTAlI QTTO  TOV  KATAOKEUAOTH. €
Kapia  TTEQITITWON YN XPNOIUOTIOIEITE  POPTIOTEG/
ekopTioTéG LiPo.  Aev emmpémetal n @opTIoN N
ETTAVAQOPTIZOPEVWY PTTATAPIWY. Mnv KAeivete TOTE
TOV QvepIoTApa A TIG OXIOPEG WUENG Tou TTPOIGVTOG.
®povrioTe va uTTapXEl KaAR KukAogopia aépa yupw
amé 10 TMPoidv. O KaTaoKeuaoTAg e @épel uBlvn
yia {nuiég Trou TrpokaAoUvTal ASyw TTapaBAEYng Twv
UTTODEIGEWY OOQOAEIOG Kal TWV TTPOEISOTIOINCEWV.
MpoaoéxeTe KAT@ TN QOPTION PTTaTapIWY LiPo, woTe o
POPTIOTNAG Va BpiokeTal aTn Aeimoupyia @optiong LiPo.
O1 KaivoUpyleg OUOKEUEG UTTOPE AGyw Twv UAIKWV
va avadUouv pia eAa@Pd oopn TIG TTPWTEG WPEG
AeiToupyiag. Ze TepiTITwon TOAU €viovng Béppavong
HEHOVWUEVWY  OTOIXEIWV TNG UTTaTapiag, SlakOWTe
apéowg T Sladikacia eopTIoNG.

ungarisch

Nem jaték. Nem alkalmas 14 évnél fiatalabb gyerme-
kek szamara. Tarolja a terméket (igy, hogy kisgyermek
ne férhessen hozza. Kotelezben tartsa be a kévetkezé
utasitasokat, méasképp a termék karosul és ez kizarja
a garancia-igényeket. Ezen utasitasok figyelmen kiviil
hagyasa esetén anyagi és személyi karok keletkezhet-
nek és fennall a sulyos sériilések veszélye! Ne hagyja
a terméket felligyelet nélkiil, amig be van kapcsolva,
Uzemel, vagy aramforrashoz van csatlakoztatva.
Meghibasodas esetén tiiz keletkezhet a termékben
vagy a kornyezetében. Sohase csavarja a terméket
mianyag- vagy fémfélidba sem semmi hasonléba,
hanem biztositsa a szabad leveg6aramlast. Kerllje
el a termék hibas csatlakoztatasat vagy a polaritas
felcserélését. Minden kabelt és csatlakoztatast jol kell
szigetelni. A rovidzarlatok adott esetben tonkretehetik
a késziiléket. Ez a termék vagy mas elektronikus alkat-
rész sohasem kertilhet kapcsolatba vizzel, olajjal, tize-
manyagokkal vagy mas villamossagvezeté folyadé-
kokkal, mivel ezek tartalmazhatnak olyan &svanyokat,
amelyek korrodélhatjak az aramkoroket. Ha a termék
ilyen anyagokkal kerlil kapcsolatba, azonnal meg kell
allitani és alaposan meg kell széritani. Sohase nyissa
ki a terméket és sohase forrasszon a platinan vagy mas
alkatrészen. Sohase haszndlja a terméket, ha a tokja
nyitva van, meghibasodott vagy hidnyzik, vagy zsugo-
rcs6ben. Ez csokkenti a védelmet, révidzarlatot okoz-
hat és karosithatja a terméket. Amikor nem hasznalja a
terméket, vegye ki az akkut ill. kapcsolja le a terméket
az arramforrasrol. Az akkut mindig a terméken kivdil

toltse fel, amelyben hasznalni szandékszik. Ha az
akku hibas, karosithatja a terméket. Kertlie az akku
ill. egyes cellak rovidzarlatat, tultoltédését vagy hibas
polarizaciojat. Ez tlizet vagy robbanast okozhat. So-
hase nyissa ki az akkut, az elemet, vagy egyes cellakat
Csak felligyelet mellett toltse fel az akkut. Toltéskor
helyezze az akkut tliz- és héallé alapra. Az akku ko-
zelében nem lehetnek éghet6 vagy kénnyen gyuléko-
ny targyak. Semmi esetre se lépje tul a altal ajanlott
maximalis toélté/kislité aramot. Semmiképpen nem
szabad NiMH/LiPo akkut teljesen lemeriteni. Az akku
nem érintkezhet tlizzel, vizzel, vagy mas folyadékkal.
Csak szaraz helyiségben toltse fel az akkut. A LiPo
akkuk feltéltéséhez csak a megfelel6 akkutipus szama-
ra specifikalt tolt6-kisité készilékeket hasznaljon.
Semmiképpen ne hasznaljon NiCd/NiMH tolté-kisutd
késziilékeket. A Li/Po akkuk kiilsé tokjat nem szabad
megsérteni. Mindenképpen figyelien tehat arra, hogy
éles targyak, pl. kés, szerszamok, szénrostszegélyek
stb. ne karosithassak az akkut. Figyeljen arra, hogy az
akku ne karosodjon leesés, Utés, hajlitas vagy hasonld
altal. Hibas cellakat nem szabad tovabb hasznalni.
Ha a cellakon alakvaltozast, lathaté karosodast vagy
hasonlét tapasztal, ne hasznalja tovabb. A NiMH/NiCd
akkuk szamara hasznaljon csak ennek az akkutipus-
nak specifikalt tolto-kisité késziilékeket. Semmikép-
pen ne hasznaljon LiPo tolté-kisiité késziilékeket. Ne
toltse Ujra a nem Ujratéltheté elemeket. Sohase zarja
el a ventillatort vagy a termék szell6z6 nyilésait. Biz-
tositsa mindig a termék j6 levegékeringését. A gyarté
nem vallal felelésséget a biztonsagi utasitasok és
figyelmeztetések be nem tartdsabdl eredé meghiba-
sodasokért. LiPo akkuk téltésekor figyeljen arra, hogy
a tolté LiPo toltmodban legyen. Uj késziilékeknél a
megkeményedd anyagok miatt az elsé 6rakban kon-
nyli szagkibocsatas léphet fel. Ha az akkucsomag
egyes celldi toltéskor tulsagosan felmelegednek,
azonnal szakitsa meg a toltési folyamatot.

tlirkisch

Oyuncak degildir. 14 yas alti ocuklar igin uygun degil-
dir Uriinii ocuklarin ulasamayacagi yerde muhafaza
ediniz. Uriiniiniiziin zarar gérmesini engellemek lizere
ve garanti kapsaminda degerlendirilmesi igin asagidaki
talimatlara mutlaka uyunuz. Bu talimatlara uyulmamasi
halinde can ve mal kaybina ve agir yaralanmalara yol
agilabilirt  Uriinii, devrede veya igletimde oldugunda
ya da bir akim kaynagina bagli oldugu siirece asla
denetimsiz birakmayiniz. Bir ariza meydana geldiginde
s6z konusu ariza, Urinlin kendisinde veya gevresinde
alevienmeye yol agabilir. Uriiniiniizii asla plastik veya
metal folyoyla vb. ile sarmayiniz, aksine temiz hava
saglayiniz. Uriiniin yanlis baglanmasini ya da yanls
kutuplanmasini 6nleyiniz. Bitiin kablo ve baglantilar-
da iyi bir izolasyon uygulanmalidir. Kisa devreler bazi
kosullarda urtine zarar verebilir. Bu triin ya da diger
elektronik bilesenler asla su, yag, yakit ya da baska
elektrik iletkeni sivilarla temas etmemeli, aksi halde mi-
neral igerebilecekleri igin elektronik kumanda devresin-
de korozyona neden olabilirler. Bu maddelerle temas
halinde derhal igletimi ayarlamali ve (riinii tamamen
kurutmalisiniz. Uriinii asla agmayiniz ya da higbir
sartta platin veya diger bilesenler tizerinde lehim yap-
mayiniz. Uriinliniizii gévdesi agilmis, hasar gérmiis
ya da mevcut olmadiginda veya biiziismeli hortum
icindeyken kullanmayiniz. Bu, ariza koruma &zelliginin
etkisini diistr(r, kisa devrelere yol agabilir ve (riine ha-
sar verebilir. Uriiniiniiz kullaniimadigi zamanlar daima
driindniizden bataryay: cikartin ve/ veya Uriini akim
kaynagindan ayirin. Bataryayi daima hangi triinde kul-
lanmak istiyorsaniz o Urliniin diginda sarj ediniz. Bat-
aryada bir ariza s6z konusu oldugunda bu, Uriiniin ha-
sar gérmesine neden olabilir. Bataryada ya da munferit
hiicrelerde kisa devreyi, asiri sarj edilmesini ve yanlis
kutuplanmay! 6nleyiniz. Bu, yangin olusturabilir ya da
patlamaya yol agabilir. Asla bir bataryayi, bir pili ya da
munferit bir hiicreyi agmayiniz. Bataryay! ancak de-
netim altinda sarj ediniz. Sarj islemi esnasinda batarya
yanmayan, isiya dayanikli bir altlik (zerinde bulun-
malidir. Bunun disinda bataryanin yakinlarinda yanici
ya da kolay alevlenir nesneler bulunmamalidir. Tar-
afindan tavsiye edilen maksimum sarj/ desarj akimini
higbir sartta agsmayiniz. Bir NiMH/LiPo batarya higbir
sartta asiri desarj ediimemelidir. Batarya ates, su ya
da diger sivilarla temas etmemelidir. Sarj islemini sa-
dece kuru odalarda gergeklestirin. LiPo bataryalarin
sarj edilmesinde sadece bu batarya tipi igin 6zellestiri-
len sarj/ desarj cihazlarini kullaniniz. Asla NiCd/NiMH
sarj/ desarj cihazlarini kullanmayiniz. LiPo bataryanin
dis yiizeyi hasar gérmemelidir. Bu nedenle muhakkak
bicak, el aleti, karbon fiber kdselerin ya da benzeri
keskin nesnelerin bataryaya hasar vermesini 6nleyin.
Bataryanin duserek, vurularak, biikilerek veya ben-
zer sekilde hasar gérememesine dikkat edin. Hasar
goérmus hucreler tekrar kullanilmamalidir. Hicrelerde
sekil bozuklugu, gorsel hasar ya da benzer bir durum
s0z konusu ise bunlari tekrar kullanmayiniz. NiMH/
NiCd bataryanin sarj edilmesinde sadece bu batarya
tipi icin 6zellestirilen sarj/ desarj cihazlarini kullaniniz.
Asla LiPo sarj/ desarj cihazlarini kullanmayiniz. Doldu-
rulmaz pillerin tekrar doldurulmasi denenmelidir. Asla
driinin fanini ya da sogutma deligini bloke etmeyin.
Uriiniin gevresinde iyi bir hava sirkiilasyonu saglay-
in. Uretici, emniyet talimatlarinin ve uyarilarin dikkate
alinmamasindan kaynaklanan hasarlardan sorumlu tu-
tulamaz. LiPo bataryanin sarj ediimesinde sarjin LiPo
ylikleme modunda olmasina dikkat edin. Yeni cihaz-
lar sertlesen materyallerden dolay: ilk saatlerde hafif
koku meydana getirebilirler. Miinferit hlicreler batarya
takiminda asiri isinirsa derhal sarj islemini kesiniz .

tschechisch

Toto neni hracka. Nevhodné pro déti do 14 let. Ucho-
vavejte vyrobek mimo dosah malych déti. Bezpodmi-
necné dodrzujte nasledujici pokyny, aby nemohlo dojit

UE iS BETTER

k poskozeni vyrobku a zaniknuti zaruky. Nedodrzo-
vani téchto pokynu muze vést k vécnym Skodam a
vaznym zranénim osob! Vyrobek nikdy nenechavejte
bez dohledu, pokud je zapnuty, je v provozu nebo je
pfipojen ke zdroji proudu. V pfipadé zavady by mohlo
dojit k pozaru vyrobku nebo jeho okoli. Vyrobek nikdy
neobalujte igelitovou ani kovovou félii apod., ale nao-
pak ponechte pfistup ¢erstvému vzduchu. Vyvarujte
se nespravného pripojeni nebo zamény poli vyrobku.
VSechna pfipojeni a kabely museji byt dobfe izolované.
Zkraty mohou za urgitych okolnosti znicit vyrobek. Ten-
to vyrobek nebo jiné elektronické soucasti nesméji
nikdy pfijit do styku s vodou, olejem, pohonnou latkou
nebo jinymi elektricky vodivymi tekutinami, protoZze mo-
hou obsahovat mineraly, které mohou zpUsobit korozi
elektronickych obvodl. Pfi kontaktu s témito latkami
musite ihned prerusit provoz a vyrobek peclivé vysusit.
Vyrobek nikdy neotevirejte a nepajejte v zadném
pfipadé na desce tisténého obvodu nebo jinych kom-
ponentech. Nepouzivejte vyrobek s otevienym, posko-
zenym nebo chybéjicim krytem nebo kdyz je zabalen
ve smrstovaci hadici. Tim by se zhorsila ochrana proti
ruseni, mohlo by dojit ke zkratu a poskozeni vyrobku.
Vzdy vyjméte baterii z vyrobku, resp. odpojte vyrobek
od zdroje proudu, kdyz se vyrobek nepouziva. Baterii
vzdy nabijejte mimo vyrobek, pro ktery chcete baterii
pouzit. Pokud by byla baterie vadna, mize dojit k pos-
kozeni vyrobku. Vyvarujte se zkratu, prebiti a zamény
poll baterie nebo jednotlivych ¢lanku. Toto muze vést
ke vzniku pozaru nebo vybuchu. Nikdy neotevirejte
baterii nebo jednotlivé ¢lanky. Baterii nabijejte pou-
ze pod dohledem. Bé&hem nabijeni musi byt baterie
umisténa na nehoflavé, teplovzdorné podloZce. Kromé
toho se v blizkosti baterie nesméji nachazet Zzadné
hoflavé nebo snadno vznétlivé predméty. Za Zadnych
okolnosti nepfekradujte maximalni nabijeci/vybijeci
proud, ktery je doporucen spolecnosti. Za zadnych
okolnosti nesmi byt NiMH/LiPo baterie hluboce vybi-
ta. Baterie nesmi piijit do styku s ohném, vodou nebo
jinymi tekutinami. Nabijeni se smi provadét pouze v
suchych prostorach. K nabijeni LiPo baterii pouzivejte
pouze nabijecky/vybijecky, které jsou uréené pro tento
typ baterie. Nikdy nepouzivejte nabijecky/vybijecky pro
NiCd/NiMH baterie. Vnéjsi plast LiPo baterie nesmi
byt poSkozeny. Bezpodminecné tedy dbejte na to, aby
baterii nemohly poskodit ostré pfedméty, jako noze,
nastroje, hrany s uhlikovymi vlakny apod. Davejte
pozor, aby se baterie neposkodila v dusledku padu,
narazu, ohnuti apod. Poskozené ¢lanky se nesméji
déle pouzivat. Pokud by ¢lanky byly zdeformované,
viditelné poskozené apod., nesméji se uz pouZivat.
K nabijeni NiMH/NiCd baterii pouZivejte pouze nabi-
jecky/vybijecky, které jsou uréené pro tento typ baterii.
Nikdy nepouzivejte nabijecky/vybijecky pro LiPo bate-
rie. Baterie, které nejsou nabijeci, se nabijet nesméji.
Nikdy neblokujte ventilator nebo ochlazovaci drazky
vyrobku. Zajistéte dobrou cirkulaci vzduchu okolo
vyrobku. Vyrobce nemuze byt ¢inén odpovédnym za
Skody, které vznikly v dusledku nedodrzovani bezpec-
nostnich pokynd a varovani. Pfi nabijeni LiPo baterii
davejte pozor na to, aby byla nabijecka v rezimu LiPo
nabijeni. Nové pfistroje mohou v prvnich hodinach
vydavat mirny zapach kvli vytvrzovacim materialim.
Pfi prili$ silném zahfivani jednotlivych ¢lanku v baterii
ihned preruste nabijeni.

slowenisch

Ni igraca. Ni primerno za otroke pod 14. letom. Proiz-
vod hranite izven dosega otrok. Obvezno upostevajte
sledeca opozorila, ker lahko sicer pride do uni¢enja
proizvoda in izklju€itve garancije. NedodrZovani téch-
to pokynd mlze vést k vécnym Skodam a vaznym
zranénim osob! Proizvoda ne smete nikoli pustiti
brez nadzora, medtem ko je vklopljen, obratuje ali je
prikljuéen na elektriko. V primeru okvare lahko pride
do vziga na proizvodu ali v njegovi okolici. Proizvoda
nikoli ne zavijajte v plasti¢no folijo, kovinsko folijo ali
podoben material, temve¢ vedno poskrbite za zados-
ten dovod svezega zraka. Preprecite napacno prikljuci-
tev proizvoda ali prikljucitev z obrnjeno polariteto. Vsi
kabli in povezave morajo biti dobro izolirani. Kratki stiki
lahko morebiti unicijo proizvod. Ta proizvod ali druge
elektronske komponente ne smejo nikoli priti v stik z
vodo, oliem, gorivi ali drugimi elektricno prevodnimi
tekoc€inami, saj lahko slednje vsebujejo minerale, ki
lahko poskodujejo elektronsko vezje. V primeru stika
s tovrstnimi snovmi morate takoj prekiniti obratovanje
in proizvod skrbno posusiti. Proizvoda nikoli ne odpi-
rajte in v nobenem primeru ne spajkajte na platini ali
drugih komponentah. Proizvoda nikoli ne uporabljajte
z odprtim, po[_kodovanim ali manjkajo¢im ohijem, ali
&e je ovit z nakréno cevko. To zmanj[luje zalI¢ito, lah-
ko povzroci kratke stike in proizvod pol koduje. Kadar
proizvoda ne uporabljate, vedno odstranite baterije oz.
ga izklopite iz elektrike. Polnilno baterijo vedno polnite
izven naprave, v kateri jo boste uporabili. Ce je bate-
rija poskodovana, lahko to povzroci okvaro naprave.
Preprecite kratek stik, prenapolnjenost in obrnjeno po-
lariteto polnilne baterije ali posameznih celic. Slednja
lahko povzroci pozar ali eksplozijo. Polnilne baterije,
baterije ali posamezne celice nikoli ne odpirajte. Pol-
nilno baterijo polnite le pod nadzorom. Med polnjen-
jem se mora polnilna baterija nahajati na negorljivi, na
toploto odporni podlagi. Razen tega se v njeni bliZini
ne smejo nahajati gorljivi ali lahko vnetljivi predmeti. V
nobenem primeru ne prekoracite maksimalnega polnil-
nega/razelektritvenega toka, ki ga priporoc¢a podjetje.
NiMH/LiPo polnilna baterija se ne sme v nobenem pri-
meru globoko izprazniti. Polnilna baterija ne sme priti
v stik z ognjem, vodo ali drugimi tekoginami. Polnite
le v suhih prostorih. Za polnjenje LiPo polnilnih baterij
uporabljajte le polnilnike, ki jih proizvajalec dopusca za
ta tip baterij. V nobenem primeru ne smete uporabljati
NiCd/NiMH polnilnikov! Zunanja obloga LiPo polnilne
baterije ne sme biti poSkodovana. Zato obvezno pazite,

da baterije ni mozno poskodovati z ostrimi predmeti,
kot so nozi, orodja, robovi iz grafitnih viaken ali pod-
obno. Pazite, da se polnilna baterija ne poskoduje
zaradi padca, udarca, krivljenja ali podobnega. Posko-
dovanih celic ne smete ve¢ uporabljati. Ce na celicah
opazite deformacije, vidne poskodbe ali podobno, jih
ne smete ve¢ uporabljati. Za polnjenje NiMH/NiCd pol-
nilih baterij uporabljajte le polnilnike, ki jih proizvajalec
dopusca za ta tip baterij. V nobenem primeru ne smete
uporabljati LiPo polnilnikov. Enkratno uporabnih baterij
ne smete polniti. Nikoli ne blokirajte ventilatorja ali hla-
dilnih rez na proizvodu. Poskrbite za dobro cirkulacijo
zraka v okolici. Proizvajalec ne odgovarja za $kodo,
povzroceno zaradi neupostevanja varnostnih navodil
in opozoril. Pri polnjenju LiPo polnilnih baterij pazite,
da se polnilnik nahaja v LiPo polnilnem modusu. Novi
aparati lahko zaradi strievanja nekaterih materialov
v notranjosti v prvih obratovalnih urah razvijejo rahlo
neprijeten vonj. Pri premocénem pregrevanju posa-
meznih celic v akumulatorskem paketu takoj prekinite
polnjenje.

schwedisch

Ingen leksak. Lampar sig inte for barn under 14 ar.
Férvara produkten utom rackhall for sma barn. Beak-
ta ovillkorligen féljande hanvisningar, eftersom dessa
punkter kan forstora din produkt och ogiltiggéra garan-
tin. Nar dessa hanvisningar inte beaktas kan detta leda
till sak- och personskador samt allvarliga olycksfall!
Lamna aldrig produkten utan 6vervakning, sa lange
som den ar inkopplad, i drift eller férbunden med en
stromkalla. Om det skulle uppsta en defekt, sa kan det-
ta orsaka att produkten eller dess omgivning tar eld.
Linda aldrig in din produkt med plastfolie, metallfolie
eller liknande, utan sorj tvartemot for tillracklig venti-
lation. Undvik en felaktig anslutning eller att férvaxia
polerna pa produkten. Alla kablar och férbindningar
maste vara ordentligt isolerade. | vissa fall kan kortslut-
ningar forstora produkten. Denna produkt eller andra
elektroniska komponenter far aldrig komma i kontakt
med vatten, olja, drivmedel eller andra elektriskt ledan-
de vatskor, eftersom de kan innehalla mineralier som
kan orsaka att de elektroniska styrkretsarna korro-
derar. Vid kontakt med dessa amnen maste du genast
avsluta driften och omsorgsfullt torka produkten. Opp-
na aldrig produkten och 16d i inget fall pa kretskortet el-
ler andra komponenter. Proizvoda nikoli ne uporabljajte
z odprtim, poskodovanim ali manjkajo¢im ohisjem, ali
Ce je ovit z nakréno cevko. To zmanjSuje zas¢ito, lahko
povzrodi kratke stike in proizvod po$koduje. Ta alltid ut
ackumulatorn ur din produkt alternativt skilj produkten
fran stréomkallan, nar produkten inte anvands. Ladda
alltid ackumulatorn utanfér den produkt som du vill
anvanda ackumulatorn till. Om ackumulatorn skulle
ha en defekt, kan detta leda till att produkten skadas.
Undvik att kortsluta, éverladda och omkasta polerna
pa ackumulatorn eller enstaka celler. Detta kan leda
till att det uppstar en brand eller en explosion. Oppna
aldrig en ackumulator, ett batterie eller enstaka celler.
Ladda ackumulatorn endast under dvervakning. Un-
der laddningen maste ackumulatorn befinna sig pa ett
icke brannbart, varmebestandigt underlag. Dessutom
far det inte finnas nagra brannbara eller Iatt antand-
liga féremal i nérheten av produkten. Overskrid un-
der inga omsténdigheter den maximala laddnings -/
urladdningsstrommen som rekommenderas av. NiMH/
LiPo-ackumulatorn far under inga omstandigheter
laddas ur komplett. Ackumulatorn far inte komma i
kontakt med eld, vatten eller andra vatskor. Genom-
for laddférloppet endast i torra lokaler. For att ladda
LiPo-ackumulatorer, anvand endast laddare/urladdare
som har specifierats fér denna typ av ackumulator.
Anvand i inget fall NiCd/NiMH laddare/urladdare. Li-
Po-ackumulatorns yttre hélje far inte skadas. Ge alltsa
ovillkorligen akt pa att inga vassa foremal, som knivar,
verktyg, kolfiberkanter eller liknande kan skada acku-
mulatorn. Ge akt pa att ackumulatorn inte skadas
genom att trilla ner, stotar, deformering eller liknande.
Skadade celler far inte langre anvandas. Om celler-
na skulle uppvisa deformeringar, optiska skador eler
liknande, sa far de inte langre anvandas. For att ladda
NiMH/NiCd-ackumulatorer, anvand endast laddare/
utrladdare, som ar specifierade for denna typ av acku-
mulatorer. Anvand aldrig LiPo laddare/urladdare. Icke
uppladdningsbara batterier far inte laddas. Blockera
aldrig produktens flakt eller kylslitsar. Sorj for att luften
kan cirkulera ordentligt runtom produkten. Tillverka-
ren kan inte goras ansvarig fér sadana skador, vilka
orsakas av att sakerhetshanvisningarna och varningar-
na inte atféljs. Nar du laddar LiPo ackumulatorer, ge
akt pa att laddaren befinner sig i LiPo laddmodet. Pa
grund av hardande material kan nya apparater utveck-
la en latt lukt under de forsta timmarna. Nar varmen
ar alltfor stark i enstaka celler i ackumulatorpaketet,
avbryt genast laddforloppet.

russisch

OT0 He wrpylwka. M3genve He npegHasHaueHo Ans
neten mnagwe 14 net. XpaHute usgenue BHe 30HbI
[0cAraeMocT  ManeHbkux — getei.  BeinonHsite
Hukecneaylowme TpebGoBaHus. HeBbinonHeHne ux
MOXET MPUBECTU K MOBPEXAEHUIO U3AENUs U yTpare
npaBa Ha rapaHTuio. HeBbINOMHEHME HaCTOSLLMX
TpeGoBaHU MOXET MPUBECTU K MatepuanbHOMy
ywepby u Tsxenoim Tpasmam! He ponyckaetcs
ocTaBnaTe 6e3 Haasopa u3genve, BKIOYEHHoe B
ceTb. B cnyyae BO3HMKHOBEHUS HEUCNPaBHOCTM
3TO MOXET NpMBECTU K noxapy. He 3aBopaunBaiite
v3fenne B NNACTUKOBYIO MMEHKY, MEeTannmuyeckyto

honbry unu Tomy noaobHoe; Hao6opoT — obecneyste
npuTOK K HeMy cBexero Bo3gyxa. He ponyckaite
HenpaBUMbHOMO NPUCOEAVHEHUS UIMU HENpaBWUIIbHON
MOMSPHOCTU NMPU NOAKIIOYEHUN U3aenus. Bee kabenu
W coeanHeHnsa OOMKHbI XOpoLwo BbiTb. N301MpOBaHbI.
KOpOTKI/IE 3aMblKaHUs  MOryT npwu onpegeneHHbIX




WARNING NOTES

06CTOATENLCTBAX MPUBECTV K BbIXOAY W3fenus u3
cTposi. He [onyckaeTcsi KOHTaKT 3TOro W3Aenust
VMW [IYrX OMNEKTPOHHBIX KOMMOHEHTOB C BOAOM,
MacfioM, MOTOPHbIMW TOMNMBaMU WNW  APYTUMA
3MEKTPONPOBOAALUMMA  KWAKOCTSIMM,  MOCKOMbKY
OHM MOTyT COAEpXaTb MUHepasbl, Bbi3blBalOLME
KOPpO3MI0 BMEKTPOHHBIX CXeM. B cnyyae KoHTakTa
u3nenMs C STUMM  Matepuanamu  HeoGXoauMo
HEME/NIEHHO BbIKIIOYMTb €10 1 TLATENbHO BbICYLLUTb.
3anpeLaeTcs BCKpbIBaTh U3AENE U BbINOMHSTL NaKy
nnatel WM APYTMX KOMMOHeHToB. He ponyckaetcs
3KCNAyaTaumus U3AENUs C OTKPLITbIM, NOBPEXAEHHBIM
UMW OTCYTCTBYIOLMM KOPMYCOM MWW YrakoBaHHbLIM
B B TEepMOycadouHbli pykaB. 3TO YyMeHbluaeT
3alUNTY OT MOMEX, MOXET CTaTb MPUYMHON KOPOTKOrO
3aMblKaHUA U NOBPEXAEHUSA n3aenus. Ecnun wnsnenve
He WCnomnb3yeTcs, HeobBXoauMo W3BMeYb W3 Hero
aKKyMynATOp UNM OTCOEAMHUTL €ro OT UCTOYHMKA
ToKa. 3apsixaTb akkymynstop, Heobxoaumbli Ans
aKcnnyatauum nagenusi, Heo6xoauMo BHE YCTpoMCTBa.
Ecnu akkymynsitop umeet AedekT, 3T0 MOXeT BecTn
K MOBPEXAEHNIO n3fenusi. He gonyckaiite KOpOTKOro
3amblKaHWsi, NEPerpy3kil ! HEMPaBUIbHON NONAPHOCTY
aKKyMyIISITOPa UMW OTAEMbHBIX iYeek. AT MOXET BECTU
K MOXapy WNMW K B3pbiBy. 3anpellaeTcs OTKpblBaTb
akkymynsitop, 6atapelo UnuM  OTAENbHbe SIMEMKN.
BapskaeMblii akkyMynsiTOp AOIKEH HAXOAUTLCS MOf,
HaasopoMm. Bo Bpems 3apsina akkymynsiTop AOMKEH
HaX0AWTbCA Ha HEroproYen, TEPMOCTOMKON MOASIOXKKE.
B6n1an n3nenusi He AOMKHbI HAXOAWTLCS TOPHOYME UMK
nerko BocnnameHstoLwmnecs npeameTsl. 3anpelaercs
npeBblleHNe MaKCUMarbHbIX 3HaYeHUi Toka 3apsaa
1 pa3psga, pekomeHayembix dupmoii. 3anpelaercs
ryGoKWiA  paspsii  HUKEMb-METanoruapuaHbIX 1
TIUTUA-NONUMEPHBIX aKKyMYNsTopoB. He ponyckaetcs
KOHTaKT aKKyMynsiTOpOB C OTHEM, a Takke C BOAOWN
Wnu - OpYrMMW  XKUOKOCTSAMU. Mpouecc 3apsiga
NPOBOAAT TOMbKO B CyxXUX mMomelleHnsx.  Ans
3apsaa NNTUIA-NONMMEPHBIX aKKyMYNsSTOPOB crieayet
1cronb30BaTh  3apsfHO-paspsAHble  yCTPOCTBa,
npeHa3Ha4eHHble ANs akKyMynsTopoB 3TOrO TUna.
BanpelwaeTcs UCMonb30BaTh Ans 3TOW LiENN 3apsiaHO-
paspsiiHble  yCTpoCcTBa, NpefHas3HaueHHble Ans
HUKENb-KaAMMUEBbLIX UMK HUKEMb-METannorMapUaHbIX
akkymynsitopoB.  He fonyckaertcsi noepexaeHue
Hapy>XHOM 0BLIMBKN NUTUA-NONUMEPHBIX
aKkkymynsiTopos. Heobxoaumo cneauTs 3a Tem, 4ToGbI
OCTpble MPEeAMETbI, TakMe KaK HOXW, UHCTPYMEHTBI,
KPOMK/ YrfIepOAHOrO BOMOKHA MMM T. M. HE MOMN
noBpeauTb akkymynsitop.  HeoBxogumo cneautb
3a TeM, 4TOObl aKKymynAatop He 6bin NOBPEXAEH
B pesynbTaTe najaHus, yaapa, Aedopmauun unu
T. N.  Wcnonb3oBaHWe MOBPEXAEHHBLIX sYeeK He
ponyckaetcs. Ecnu  npu  BU3yanbHOM — KOHTporne
oBHapyxwvBaeTtcsa AecopMaLms, NOBPEXAEHNUS SYEKu
WM T. N. JanbHeillas JKcnnyaTtauusi siveinku He
fonyckaetcs. [Ana 3apsaa HUKenb-kaAMUeBbIX WU
HUKeNb-MeTanmnorMapuaHbIX akKyMynsTopoB crieflyet
1CTonb30BaTh  3apsfHO-pa3psAHble  yCTPONCTBa,
npeHa3Ha4eHHble ANs akKyMynsTopoB 3TOro TUna.
BanpeliaeTcs UCMonb3oBaTh ANs 3TOW LiENN 3apsiaHO-
paspsiiHble  yCTpoCTBa, NpefHasHaueHHble Ans
NUTUA-NONMMEPHBIX aKKyMynsiTopoB. He gonyckaetcs
3apsin Gatapeit, He NpefHasHaYeHHbIX ANs 3apsiaa.
He paspelsaetcsi nepekpbiBaTb BEHTUNATOP UMK
BEHTUNSALUMOHHbIE  Wenu u3genus. HeoBxoaumo
06EeCcneymnTb XOPOLLYIO LIMPKYMSLMIO BO3AyXa BOKPYr
usgenusi. M3rotoBuTenb He HECET OTBETCTBEHHOCTU
3a ylwep6, NPUIMHEHHDBIM BCMEACTBUE HECOBMIOAEHMS
yKasaHui no 6e30nacHoOCTU M MpeaoCcTepeKeHuil.
Mpu 3apsipe  NUTUIA-MONUMEPHBIX — aKKyMyNsiTOPOB
obpallaiite BHUMaHWe Ha TO, 4TOGbl 3apsHoe
YCTPOWCTBO HAXOAMNOCH B COOTBETCTBYIOLLEM PEXUME
3apsga. HoBble yCTpoWCTBa BCReACTBME Hanuuus
B HWX 3aTBepAeBLUNX MaTepuasnoB MOryT B nepsble
Yacsl paboTbl BbAENATL BellecTBa, UMelolLme
cneundmyeckuii 3anax. [pu YpesmepHoM Harpese
OTAENbHBIX  sYeek  akkymynaTtopa — Heobxoaumo
HeMe/IeHHO NpepBaTh NPoLece 3apaaa.

ruménisch

Nu este jucarie. Neadecvat pentru copii sub 14 ani.
Nu Iasati produsul la indemana copiilor mici. Respec-
tati obligatoriu urmétoarele indicatii. Nerespectarea
poate deteriora produsul si poate exclude garantia.
Nerespectarea acestor indicatii poate avea drept ur-
mare daune materiale, vatamari corporale si raniri
foarte grave! Nu lasati produsul nesupravegheat, cat
timp este aprins, in functiune sau conectat la reteaua
electrica. Tn cazul defectarii se poate produce foc in
produs sau in imprejurimile lui. Nu inveliti niciodata
produsul in folie de plastic sau de metal si asigurati
prezenta permanenta a aerului proaspat. Evitati cup-
larea gresita sau polarizarea incorectd a produsului.
Toate cablurile si legaturile trebuie sa fie izolate cores-
punzator. Scurtcircuitele pot deteriora produsul. Acest
produs sau alte componente electronice nu trebuie sa
intre niciodata in contact cu apa, ulei, carburanti sau
alte lichide conductoare electric, fiindca acestea pot
contine minerale care pot coroda circuitele electrice.
La contact cu asemenea substante trebuie sa opriti
imediat functionarea si sa uscati produsul cu atentie.
Nu deschideti niciodata produsul si nu lipiti niciodata
pe platind sau pe alte componente. Nu folositi produsul
in stare deschisa, deteriorata sau fara carcasa sau in
furtun contractil. Acesta diminueaza protectia, poate
provoca scurtcircuite si poate deteriora produsul. Cand
nu utilizati produsul, scoateti intotdeauna acumulatoru
din produs, respectiv decuplati produsul de la retea.
Tncarcati acumulatorul intotdeauna in afara produsu-
lui la care doriti sa-| utilizati. Daca acumulatorul este
defect, acesta poate deteriora produsul. Evitati scurt-
circuitarea, supraincarcarea sau polarizarea gresita a
acumulatorului sau a unor celule. Aceasta poate ge-
nera incendiu sau explozie. Nu deschideti niciodata

un acumulator, o baterie sau celulele individuale. in-
carcati acumulatorul doar sub supraveghere. Plasati
acumulatorul in timpul incarcarii pe o suprafata neinfla-
mabila si termorezistenta. Nu depozitati in apropierea
acumulatorului obiecte usor inflamabile. Tn niciun caz
nu depasiti curentul maxim de incarcare/descarcare
recomandat de cétre. In niciun caz nu descarcati exce-
siv un acumulator NiMH/Po. Acumulatorul nu poate
intra Tn contact cu foc, apa, sau alte lichide. incérca;i
produsul doar intr-o incapere uscata. Pentru incarca-
rea acumulatoarelor LiPo folositi doar incarcatoare/
descarcatoare specificate pentru acestea. Nu utilizati
incarcatoare/descarcatoare  NiCd/NiMH. Carcasa
exterioara a acumulatoarelor LiPo nu trebuie deterio-
rata. Fiti atenti ca obiecte ca de exemplu: cutite, scule,
margini de fibra de carbune sau asemanatoare pot sa
deterioreze acumulatorul. Atentie ca acumulatorul sa
nu fie deteriorat prin cadere, lovire, indoire sau in mod
asemanator. Celulele deteriorate nu mai trebuie folosi-
te. Daca celulele prezinta deformari, deteriorari vizibile
sau altele similare, nu mai trebuie utilizate. Utilizati
pentru incarcarea acumulatoarelor NiMH/NiCd doar
incarcatoare/descarcatoare recomandate pentru acest
tip. In niciun caz nu utilizati incércétoare/descarcétoa-
re pentru acumulatoare LiPo. Nu reincarcati baterii
nereincarcabile. Nu blocati niciodata ventilatorul sau
gurile de ventilatie ale produsului. Asigurati circulatia
buna a aerului in jurul produsului. Producétorul nu ras-
punde pentru daunele aparute in urma nerespectarii
indicatiilor si atentionarilor de securitate. La incarcarea
bateriilor LiPo fiti atent ca incarcatorul sa se afle in re-
gimul de incércare LiPo. Aparatele noi pot produce in
primele ore mirosuri usoare prin intarirea materialului.
Daca celulele din pachetul acumulatorului se incélzesc
prea tare, opriti imediat procesul de incarcare.

portugiesisch

Nenhum brinquedo. N&o apropriado para criangas com
menos de 14 anos. Mantenha o produto fora do alcan-
ce de criangas pequenas. Preste muita atengéo as se-
guintes indicagdes, visto poderem destruir o produto e
anular a garantia. A ndo observancia destas indicages
pode causar danos materiais e pessoais assim como
ferimentos graves! Mantenha o produto sob vigilancia
sempre que este estiver ligado, a funcionar ou ligado
a uma fonte de corrente. Uma avaria podera causar
um incéndio no produto ou nas imediagdes. Nunca
embrulhe o produto em pelicula de plastico, folha de
metal ou similares, assegure-se antes que tenha ar
fresco suficiente. Evite conexdes erradas ou polari-
dade inversa do produto. Todos os cabos e conexdes
tém de estar bem isolados. Curto-circuitos podem em
certas circunstancias destruir o produto. Este produ-
to ou outros componentes electrénicos nunca devem
entrar em contacto com &gua, dleo, combustiveis ou
outros liquidos condutores de electricidade, visto estes
poderem conter minerais, 0s quais corroem circuitos
de conex&o electrénicos. Em caso de contacto com
estes materiais, interrompa imediatamente a utilizagao
do produto e deixe-o secar cuidadosamente. Nunca
abra o produto e nunca solde sobre a placa de circui-
to impresso ou outros componentes. Nunca utilize o
produto se a caixa estiver aberta, danificada ou faltar
ou se o produto estiver envolvido em tubo retractil. Tal
reduz a proteccéo, pode causar curto-circuitos e danifi-
car o produto. Retire sempre o acumulador do produto
ou desligue o produto da fonte de energia, sempre que
o produto ndo estiver a ser utilizado. Carregue sempre
o acumulador fora do produto que quer utilizar. Se o
acumulador estiver avariado pode causar danos no
produto. Evite curto-circuitos, sobrecarregamento e
polaridade inversa do acumulador ou células simples.
Tal pode causar um incéndio ou explosdo. Nunca abra
um acumulador, uma bateria ou células simples. Sé
carregue o acumulador sob vigilancia. Durante o car-
regamento o acumulador tem de estar sobre uma base
nao inflamavel, resistente ao calor. Além disso, ndo
se podem encontrar perto do acumulador objectos in-
flamaveis ou de facil combustdo. Nunca exceda a cor-
rente maxima de carga/descarga recomendada pela.
Em nenhuma circunstancia o acumulador NiMH/LiPO
deve ser completamente descarregado. O acumu-
lador nunca deve entrar em contacto com fogo, agua
ou outros liquidos. Proceder ao carregamento s6 em
locais secos. Utilize para o carregamento de acumu-
ladores LiPo s6 carregadores e descarregadores que
foram especificados para este tipo de acumuladores.
Em nenhuma circunstancia utilize carregadores ou
descarregadores especificados para acumuladores
NiCd/NiMH. O revestimento exterior do acumulador
LiPo ndo pode ser danificado. Tome, por isso, especial
ateng@o para que objectos pontiagudos como facas,
ferramentas, bordas de fibra de carvéo ou similares
nao possam danificar o acumulador. Preste especial
ateng@o para que o acumulador ndo seja danificado
por queda, pancada, flexdo ou acgdes semelhan-
tes. Células danificadas ndo podem ser novamente
utilizadas. Se as células apresentarem deformagdes,
danos 6pticos ou sinais semelhantes, ndo as volte a
utilizar. Utilize para o carregamento de acumuladores
NiMH/NiICd s6 carregadores e descarregadores que
foram especificados para este tipo de acumuladores.
Em nenhuma circunstancia utilize carregadores ou de-
scarregadores especificados para acumuladores LiPo.
Baterias ndo recarregaveis ndo devem ser carregadas.
Nunca bloqueie o ventilador nem as fendas de refrige-
rag&o do produto. Assegure-se de uma boa circulagédo
de ar em volta do produto. O fabricante ndo pode ser
responsabilizado por danos causados pela nao obser-
vancia das instrugdes de seguranga e das adverténci-
as. Ao carregar acumuladores LiPo preste atengéo se
o carregador se encontra no modo de carregamento
LiPo. Aparelhos novos podem produzir um leve odor
nas primeiras horas de funcionamento devido a mate-
riais em endurecimento. Se algumas células do pack

aquecerem demasiado, interrompa imediatamente o
processo de carregamento.

polnisch

To nie jest zabawka. Nie nadaje sig dla dzieci ponizej
14 roku zycia Strzec nalezy produktu przed matymi
dzieémi i nie przechowywa¢ go w zasiggu ich rak.
Przestrzega¢ koniecznie podanych wskazéwek, brak
ich przestrzegania doprowadzi¢ moze do zniszczenia
produktu i wygasniecia prawa gwarancyjnego. Niepr-
zestrzeganie tych wskazéwek doprowadzi¢ moze do
szkéd materialnych, rzeczowych, szkéd zdrowotnych i
obrazen ciata. Nie pozostawia¢ produktu bez nadzoru
w stanie jego wigczenia, eksploatacji lub potgczenia
ze zrédtem pradu elektrycznego. W przypadku usz-
kodzenia doj$¢ moze do zapalenia produktu lub ele-
mentéw jego otoczenia. Produkt nie nalezy pakowaé w
folig plastikowg, foli¢ metalowg lub materiaty podobne,
nalezy natomiast dba¢ do dostep $wiezego powietrza
do produktu. Unika¢ nalezy nieodpowiedniego po-
digczenia lub zmiany biegundéw produktu. Wszystkie
kable i potgczenia muszg by¢ odpowiednio izolowane.
Zwarcia moga w pewnych okoliczno$ciach doprowad-
zi¢ do zniszczenia produktu. Unika¢ nalezy zetknig-
cia sig produktu lub jego poszczegdlnych zespotow
elektronicznych z wodg, olejem, paliwem silnikowym
lub innymi ptynami przewodzacymi prad elektryczny,
poniewaz ciecze te zawiera¢ moga mineraty bedace
przyczyng korodowania elektronicznych uktadéw pr-
zelgczajgcych. W przypadku zetkniecia sig z tymi sub-
stancjami nalezy natychmiast przerwa¢ eksploatacje
urzadzenia, a nastgpnie doprowadzi¢ do catkowitego
wyschniecia produktu. Nie wolno otwiera¢ produktu i
przeprowadzac¢ lutowania na ptytce montazowej lub na
innych jego elementach. Nie wolno uzywaé produktu
w przypadku, gdy obudowa jego jest otwarta, uszkod-
zona lub zgota jej brak, a takze w wezu skurczowym.
Zmniejsza to stopien ochrony przeciwzakiéceniowej,
doprowadza¢ moze do zwar¢ uszkodzen produktu. W
przypadku, gdy produkt nie jest uzywany, nalezy z nie-
go wyjac¢ akumulator lub odtaczy¢ urzadzenie od zrodta
pradu elektrycznego. Akumulator tadowany powinien
by¢ zawsze poza tym produktem, w obrebie ktérego
ma by¢ zastosowany. W przypadku, gdyby akumulator
wykazywat uszkodzenie, moze to doprowadzi¢ do usz-
kodzenia produktu. Unika¢ nalezy zwar¢, przetadowan
i zmian biegunéw akumulatora lub poszczegdélnych
komérek akumulatorowych. Prowadzi¢ to moze bo-
wiem do powstania pozaru lub eksplozji. Nie nalezy
otwiera¢ akumulatora, baterii lub pojedynczej komorki
akumulatorowej. Akumulator tadowany powinien by¢
zawsze pod nadzorem. Podczas tadowania akumula-
tor znajdowac¢ sie powinien na niepalnym i odpornym
na temperature podfozu. W poblizu akumulatora nie
wolno umieszczaé zadnych palnych lub fatwozapal-
nych materiatéw i przedmiotéw. W Zadnych okolicz-
nosciach nie wolno przekracza¢ maksymalnego pradu
tadowania / pradu wytadowywania polecanego przez
firme. W zadnym wypadku nie wolno doprowadzac do
stanu glebokiego roztadowania akumulatoréw NiMH/
LiPo. Akumulator nie moze styka¢ sig¢ z takimi czy-
nnikami jak ogien i woda, a takze z innymi cieczami.
Procedure tadowania przeprowadza¢ nalezy wytgcznie
wsuchych pomieszczeniach. Do tadowania akumu-
latoréw LiPo stosowa¢ nalezy wytgcznie tadowarki i
Jroztadowarki“ (urzadzenia roztadowujgce) przeznac-
zone dla tego typu akumulatoréw. Nie nalezy stosowac¢
tadowarek i urzadzen roztadowujgcych typu NiCd/
NiMH. Nie wolno dopuszcza¢ do uszkodzenia obu-
dowy akumulatora LiPo. W zwigzku z tym koniecznie
zwraca¢ nalezy uwage na, by takie ostre przedmioty
jak noze, narzedzia, krawedzie widkien weglowych, i
inne tym podobne przedmioty nie uszkodzity akumula-
tora. Zwracac nalezy uwage na to, by akumulator nie
ulegt uszkodzeniu poprzez upadek z wysokosci, uder-
zenie/zderzenie, pogiecie lub tym podobng czynnosé.
Uszkodzone komdrki nie moga by¢ nadal uzywane. W
przypadku, gdy komdrki wykazywa¢ bedg zdeformo-
wania, uszkodzenia optyczne i tym podobne, nalezy je
wymieni¢. Do tadowania akumulatoréw LiPo stosowac
nalezy wytacznie tadowarki i ,roztadowarki‘ (urzadze-
nia roztadowujgce) przeznaczone dla tego typu aku-
mulatoréw. Nie nalezy stosowac tadowarek i urzadzen
roztadowujgcych typu NiCd/NiMH. Baterii nietadowal-
nych nie wolno tadowac. Nie nalezy blokowa¢ wentyla-
tora lub szczelin chtodzacych produktu. Dba¢ nalezy
o wystarczajgcy cyrkulacje powietrza wokét produktu.
Producenta nie mozna wini¢ za szkody, ktére spow-
odowane zostaly w wyniku nieprzestrzegania wska-
z6éwek bezpieczenstwa i ostrzezen. W przypadku tado-
wania akumulatoréw typu LiPo zwraca¢ nalezy uwage
na to, by tadowarka znajdowata si¢ w trybie tadowania
LiPo. Nowe urzgdzenia mogg w wyniku utwardzania
sie okreslonych materiatéw wydziela¢ w pierwszych
godzinach swojego funkcjonowania lekki specyficzny
zapach. W przypadku zbyt duzego rozgrzewania sie
pojedynczych komdrek w obudowie akumulatora pr-
zerwac nalezy natychmiast proces tadowania.

norwegisch

Intet leketay. Ikke egnet for barn under 14 ar. Produktet
ma oppbevares utilgjengelig for smabarn. Ta hensyn til
falgende anvisninger, da de kan gdelegge produktet og
utelukke garantien. Hvis anvisningene ikke fglges, kan
det fare til alvorlige material- og personskader! Forlat
aldri produktet uten oppsikt mens det er slatt pa, i drift
eller er koblet til en stremkilde. Hvis det oppstar en
defekt kunne denne sette produktet eller omgivelsen
i brann. Produktet ma aldri pakkes inn med plastikk-
folie, metallfolie eller lignende, men serg tvert imot for
at det far nok frisk luft. Unnga feil forbindelse eller &
forbinde produktet med feil polstilling. Alle kabler og
forbindelser ma veere godt isolert. Kortslutninger kan
eventuelt gdelegge produktet. Dette produktet eller
andre elektroniske komponenter ma aldri komme i

bergring med vann, olje, drivstoffer eller andre elekt-
risk ledende veesker, da disse kan inneholde mineraler
som korroderer de elektroniske kretsene. Ved kontakt
med disse stoffene ma driften stoppes omgaende og
produktet ma terkes grundig. Produktet ma aldri ap-
nes og det ma ikke loddes pa kretskortet eller andre
komponenter. Ikke bruk produktet med apent, skadet,
eller manglende hus eller i krympeslange. Dette for-
minsker beskyttelsen, kan forarsake kortslutninger og
skade produktet. Ta alltid batteriet ut av produktet eller
koble produktet fra stremkilden, hvis produktet ikke er
i bruk. Batteriet ma alltid lades opp utenfor produktet,
for hvilket du gnsker & bruke batteriet. Skulle batteriet
veere defekt, kan dette fore til skade pa produktet.
Unnga kortslutning, overbelasting og & bruke batteriet
eller enkelte celler med feil polstilling. Dette kan fere
til brann eller eksplosjon. Aldri &pne en akkumulator,
et batteri eller enkelte celler. Batteriet ma lades opp
under oppsikt. Under oppladning ma batteriet befinne
seg pa et ikke brennbart, varmebestandig underlag.
Dessuten ma det ikke befinne seg brennbare eller lett
antennelige gjenstander i neerheten av batteriet. Den
maksimale ladnings-/utladningsstremmen som blir
anbefalt av ma ikke overskrides. Et NiMH/LiPo-batteri
ma ikke under noen omstendigheter utlades fullsten-
dig! Batteriet ma ikke komme i bergring med ild, vann
eller andre veesker. Utfgr oppladning kun i terre rom.
Bruk for LiPo-batterier kun ladnings-/utladningsappa-
rater som er spesifisert for denne batteritypen. Bruk
aldri ladnings-/utladningsapparater som er spesifisert
for NiCd/NiMH-batterier. LiPo batteriets utside ma
ikke skades. Veer derfor szerdeles oppmerksom pa at
skarpe gjenstander som kniver, verktgy, karbonfiber-
kanter eller lignende ikke skader batteriet. Pass pa at
batteriet ikke blir skadet ved & la det falle ned, ved &
sla pa det, boye det eller lignende. Skadede celler ma
ikke brukes lenger. Hvis cellene viser tegn pa skade,
er deformert eller lignende, skal de ikke brukes lenger.
Bruk for ladning av NiMH/NiCd-batterier kun ladnings-/
utladningsapparater som er spesifisert for denne bat-
teritypen. Bruk aldri ladnings-/utladningsapparater
som er spesifisert for LiPo-batterier. Ikke oppladbare
batterier ma ikke lades opp. Dekk aldri til viften eller
produktets kjslekanaler. Sgrg for en god luftsirkulasjon
rundt om produktet. Produsenten er ikke ansvarlig for
skader som oppstar pa grunn av at sikkerhetsanvisni-
ngene og advarslene ikke folges. Pass pa ved opplad-
ning av LiPo-batterier, at batteriladeren befinner seg
i LiPo lademodus. Nye apparater kan produsere en
lett lukt i den farste brukstiden pa grunn av herding av
materialer inne i enheten. Ved for sterk oppvarming av
enkelte celler i batteripakken, mé oppladningsproses-
sen avbrytes omgaende.

niederlandisch

Geen speelgoed. Niet geschikt voor kinderen onder
14 jaar. Product buiten het bereik van kinderen bewa-
ren. Volg beslist de navolgende instructies op, omdat
deze het product kunnen vernielen en uw garantie
uitsluiten. Het niet naleven van deze instructies kan
materiéle en persoonlijke schade en zwaar persoon-
lijk letsel veroorzaken! Laat het product nooit zonder
toezicht zolang het ingeschakeld, in gebruik of met een
stroombron is verbonden. In het geval van een defect
kan dit tot brand aan het apparaat en de omgeving
leiden. Wikkel uw product nooit met plasticfolie, me-
taalfolie of soortgelijk voorwerpen in. Zorg integendeel
voor frisse lucht. Vermijd het verkeerd aansluiten of het
aansluiten aan een elektrische pool. Alle kabels en ver-
bindingen moeten goed zijn geisoleerd. Kortsluitingen
kunnen het product eventueel verwoesten. Dit product
of andere elektronische componenten mogen nooit
met water, olie, brandstoffen of andere elektrische ge-
leidende vloeistoffen in aanraking komen, omdat deze
mineralen kunnen bevatten, die elektronische circuits
laten korrideren. In geval van contact met deze stoffen
moet u onmiddellijk de werkzaamheden stoppen en
het product zorgvuldig drogen. Open nooit het pro-
duct en soldeer in geen geval op de platine of andere
componenten. Gebruik het product niet met geopende,
beschadigde of ontbrekende kast of in een krimpho-
es. Dit vermindert de beveiliging tegen storingen, kan
kortsluiting veroorzaken en het product beschadigen.
Haal altijd de accu uit het product c.q. onderbreek de
stroomtoevoer, als het product niet wordt gebruikt.
Laad de accu altijd op buiten het product, waarvoor u
de accu wilt gebruiken. Indien de accu beschadigd is,
kan dit tot beschadiging van het product leiden. Ver-
mijd kortsluiting, overlading en het aansluiten van de
accu of afzonderlijke cellen aan een elektrische pool.
Dit kan tot brand of explosie leiden. Open nooit een
accu, een batterij of afzonderlijke cellen. Laad de accu
alleen onder toezicht. Tijdens het laden moet de accu
zich op een niet brandbare, hittebestendige opperviak-
te bevinden. Bovendien mogen er zich geen brand-
bare of licht ontvlambare voorwerpen in de buurt van
het product bevinden. Overschrijd nooit de maximale
laad-/ontlaadstroom, die door wordt aanbevolen. Een
NiMH/LiPo accu mag in geen geval diep worden ontla-
den. De accu mag niet met vuur, water of andere vio-
eistoffen in aanraking komen. Het laadproces alleen in
droge ruimtes uitvoeren. Gebruik voor het laden van
LiPo-accus alleen laad-/ontlaadinrichtingen, die voor
dit type accu worden gespecificeerd. Gebruik in geen
geval NiCd/NiMH laad-/ontlaadinrichtingen. De buiten-
huid van de LiPo accu mag niet worden beschadigd.
Let er dus beslist op, dat geen scherpe voorwerpen
zoals messen, gereedschap, carbonkanten of derge-
lijke de accu kunnen beschadigen. Let erop, dat de
accu niet door vallen, slagen, verbuigen of dergelijke
wordt beschadigd. Beschadigde cellen mogen niet

meer worden gebruikt. Indien de cellen vervormingen,
optische beschadigingen of dergelijke vertonen, mo-
gen deze niet meer worden gebruikt. Gebruik voor het
laden van NiMH/NiCd-accus alleen laad-/ontlaadinrich-




WARNING NOTES

tingen, die voor dit type accu worden gespecificeerd.
Gebruik in geen geval LiPo laad-/ontlaadinrichtingen.
Niet oplaadbare batterijen mogen niet worden opge-
laden. Blokkeer nooit de ventilator of de luchtspleten
van het product. Zorg voor een goede luchtcirculatie
rond om het product. De fabrikant kan niet verant-
woordelijk worden gesteld voor schade, die ontstaan
door het niet-naleven van de veiligheidsinstructies en
waarschuwingen. Let bij het laden van LiPo-accu’s
erop, dat de lader zich in de LiPo-laadmodus bevindt.
Nieuwe apparaten kunnen de eerste uren een lichte
geurontwikkeling hebben, die wordt veroorzaakt door
uithardende materialen. In geval van een te hoge ver-
warming van afzonderlijke cellen in het accuapparaat
het laadproces onderbreken.

litauisch

Tai néra zaislas. Netinka vaikams iki 14 mety. Laikykite
gaminj vaikams nepasiekiamoje vietoje. Prasom laiky-
tis toliau pateikiamy nurodymy, priesingu atveju - Jasy
gaminys gali sugesti ir JUs prarasite teis¢ | garantijg.
Nesilaikant $iy nurodymy, galima padaryti materialinés
ir asmeninés Zalios bei rimty kiino suzeidimy. Niekada
nepalikite gaminio be priezitros, kol jis yra jjungtas,
naudojamas arba sujungtas su elektros Saltiniu. Jei
baty defekty, dél to gaminys gali uzsidegti pats arba
sukelti gaisrg aplink. Niekada nevyniokite gaminio
polietileno plévelg, metalo folijg ar pan., o stenkités,
kad gaminys gauty pakankamai Sviezio oro. Venkite
netinkamy sujungimy arba poliy sumaiSymo. Visi laidai
ir sujungimai turi bati gerai izoliuoti. Dél trumpo jungimo
gaminys gali sugesti. Ant Sio gaminio arba kity elek-
tronikos komponenty negali patekti vandens, tepalo,
degaly arba kity elektrai laidZiy skysciy, nes juose
gali bati mineraly, kurie gali suardyti elektros gran-
dine. Jei taip atsitikty, nedelsiant i§junkite prietaisg ir
ji kruopsciai iSdziovinkite. Niekada neatidarinékite
gaminio ir nelituokite ant spausdintinés plokstés arba
kity komponenty. Nenaudokite Sio gaminio, jei jo kor-
pusas yra atidarytas, pazeistas arba nuimtas arba jei
gaminys yra jdétas j traukyjj apvalkalg. Dél to apsauga
bus mazesné ir gali kilti trumpas jungimas - gaminys
gali sugesti. Visada iSimkite i gaminio baterijg arba
iSjunkite jj i$ elektros tinklo, jei jo nebenaudojate. Ba-
terijas, kurias Zadate naudoti, kad Sis gaminys veikty,
visada jkraukite iS$éme i$ gaminio. Jei baterija bity
pazeista, gali sugesti ir gaminys. Venkite baterijos ar
atskiry jos elementy trumpy jungimuy, perkrovy ir poliy
sumaiSymo. Dél to gali kilti gaisras ar sprogimas. Nie-
kada neatidarinékite baterijos ar atskiro jos elemento.
lkraunamy baterijy nepalikite be prieZitros. |krovimo
metu baterija turi bati ant nedegaus, atsparaus karsci-
ui pakloto. Be to arti baterijos neturi bati jokiy degiy
ar greitai uzsiliepsnojanciy objekty. UZtikrinkite, kad
jokiomis aplinkybémis nebity virSijama maksimali re-
komenduojama jkrovimo/iskrovimo srové. Jokiu badu
negalima leisti, kad NiMH/LiPo baterija i$sikrauty taip
smarkiai, kad pasiekty gilios iSkrovos taska. Baterijos
negali pasiekti ugnis, ant jos negali patekti vandens ar
kity skys€iy. |kraukite tik sausose patalpose. Nau-
dokite tik gamintojo nurodytus jkroviklius/ ikroviklius,
skirtus LiPo baterijoms. Niekada nenaudokite jkro-
vikliy/iskrovikliy, skirty NiCd/NiMH baterijoms! LiPo
baterijos iSoré turi bati be jokiy pazeidimy. Todél ypa¢
saugokite, kad jokie astris daiktai, pvz. peiliai, jrankiai,
anglinio pluosto krastai, nepazeisty baterijos. Ypa¢é
atkreipkite démesj, kad LiPo baterija nebity paZeista
numetus, sutrenkus, suspaudus ar panasiai. PaZeisty
elementy naudoti nebegalima. Jei matosi, kad elemen-
tas pazeistas, pasikeité jo forma ar panasiai, jo nau-
doti nebegalima. Naudokite tik gamintojo nurodytus
ikroviklius/ iskroviklius, skirtus NiMH/NiCd baterijoms.
Niekada nenaudokite jkrovikliy/iSkrovikliy, skirty LiPo
baterijoms! Nejkraunamy baterijy negalima krauti.
Niekada neuzblokuokite gaminio ventiliatoriaus arba
ausinimo plysiy. Uztikrinkite, kad aplink gaminj, kai jis
naudojamas, gerai cirkuliuoty oras. Gamintojas negali
bati laikomas atsakingu uz Zala, kuri atsirado, nes buvo
neatsizvelgiama j jspéjimus ir nesilaikoma saugos nu-
rodymy. Atkreipkite démesj, kad jkroviklis bty nustaty-
tas j LiPo padétj, kai kraunate LiPo baterijas. Naujas
prietaisas pirmas kelias darbo valandas gali skleisti
nestipry kvapg dél jo viduje kietéjanciy medziagy. Jei
ikrovimo metu kuris nors baterijos elementas kaista
daugiau uz kitus, nedelsdami nutraukite Sios baterijos
ikrovima.

lettisch

ST nav rotallieta. Nav piemérota bérniem, kas jaunaki
par 14 gadiem. Sargat ierici no maziem bérniem.
Obligati ieverojiet talak sniegtos noradijumus, jo tie
var sabojat ierici, un garantijas saistibas vairs nebus
spéka. So noteikumu neievérosana var radit mate-
rialos zaudé&jumus un nodarit kaitéjumu cilvekiem, ka
art k|at par smagu traumu céloni ! Nekad neatstajiet
ierici bez uzraudzibas, kad ta ir ieslégta, darbojas
vai ir pievienota stravas avotam. Bojajuma gadijuma
ierice vai tas apkartne var aizdegties. Nekad neapti-
niet ierici ar plastikata plévi, metala foliju vai tml.; gluzi
pretéji - ripé&jieties, lai iericei piek|ast pietiekams dau-
dzums svaiga gaisa. Nepielaujiet ierices nepareizu
pieslégSanu. levérojiet polaritati. Visiem piesl&éguma
vadiem jabit pienacigi izolétiem. Noteiktu apstaklu
ietekmé, rodoties Tssavienojumam, ierice var tikt sabo-
jata. ST ierice, ka arf citi elektroniskie komponenti ne-
kad nedrikst nonakt saskaré ar tdeni, ellam, degvielu
vai citiem elektrovaditspéjigiem Skidrumiem, jo tie var
saturét mineralvielas, kas var radit koroziju elektronis-
kajas komutacijas shémas. Nonakot saskaré ar §im
vielam, nekavéjoties japartrauc ierices ekspluatacija,
un ierice rapigi janozavé. Nekad neatveriet ierici, ka
art nekada gadijuma nelodgjiet uz shémas plates vai
citiem komponentiem. Nekad nelietojiet ierici ar atvértu
vai bojatu korpusu vai vispar bez korpusa vai izman-
tojot karstspiedes $|ateni. Tas samazina aizsardzibu

pret trauc&jumiem, var k|Gt par Tssavienojumu céloni
un sabojat ierici. Ikreiz iznemiet no savas ierices ba-
teriju vai atvienojiet to no stravas avota, kad ta netiek
izmantota. Bateriju ikreiz uzladéjiet arpus ierices,
kura vélaties to izmantot. Bojata baterija var radit
iericei bojajumus. Nepielaujiet bateriju vai atsevisku
80nu Tssavienojumus, parladéSanu, ka arT apgrieztu
polaritati. Tas var k|at par ugunsgréka izcel$anas vai
eksplozijas iemeslu. Nekad neatveriet akumulatorus,
baterijas vai atseviSkas to Stnas. Kad notiek uzlade,
nekad neatstdjiet bateriju bez uzraudzibas. Uzlades
laika baterijai jaatrodas uz nedego$a, karstumizturiga
paliktna. Baterijas tuvuma nedrikst atrasties degosi
vai viegli uzliesmojosi prieckSmeti. Nekada gadijuma
neparsniedziet firmas ieteikto maksimalo uzlades vai
izlades stravu. Nekados apstaklos nedrikst pielaut
NiMH/LiPo bateriju pilnigu izladéSanos. Baterija ne-
drikst nonakt saskaré ar uguni, tdeni vai citiem $kidru-
miem. Uzlades procesu drikst veikt tikai sausas telpas.
LiPo bateriju uzladei izmantojiet tikai tadas uzlades vai
izlades ierices, kas paredzétas §7 veida baterijam.
Nekada gadijuma neizmantojiet NiCd/NiMH bateriju
uzlades vai izlades ierices. LiPo bateriju aréjo apvalku
nedrikst sabojat. Obligati sekojiet, lai baterija netiktu
sabojata ar asiem priekSmetiem, ka, piem., naziem, in-
strumentiem, oglekla Skiedras malam vai tml. Sekojiet,
lai baterija netiktu sabojata nokritot zemé, trieciena vai
deformacijas rezultata un tml. Bojatas Stnas vairs ne-
drikst izmantot. Ja §Gnam konstat&jama deformacija,
vizuali saskatami bojajumi vai tml., tas vairs nedrikst
izmantot. NiMH/NiCd bateriju uzladei izmantojiet tikai
tadas uzlades vai izlades ierices, kas paredzétas 1
veida bateriju uzladei. Nekada gadijuma neizmantojiet
LiPo bateriju uzlades vai izlades ierices. Neuzladgjiet
baterijas, kas tam nav paredzétas. Nekad nenob-
lokejiet ventilatoru vai ierices dzesé$anas spraugas.
Ripéjieties par pietickamu gaisa cirkulaciju ap ierici.
RaZotajs nav atbildigs par zaud&jumiem, kas radusi
neieveérojot drosibas tehnikas noteikumus un brid
ma noradijumus. Veicot LiPo bateriju uzladi, sekojiet,
lai 1adétajs atrodas LiPo bateriju uzlades rezima. Ma-
terialu sacietéSanas rezultata no jaunam iericém pir-
majas darba stundas nedaudz var izdalities smaka. Ja
atseviSkas bateriju bloka $tnas uzlades procesa parak
stipri uzkarst, nekavéjoties partrauciet uzladi.

S,

bulgarisch

Toea He e urpadka. He e mogxopsio 3a feua nog
14 roguvHn. CbxpaHsBailTe npoaykTa Ha MecTa,
HEe[lOCTBMHM 3a Manku Aeua. Cnasgaiite HenpeMeHHo
CriegHUTe yKasaHWs, 3alioTo B MPOTUBEH Ccrydvan
NpoayKTbT MOXe fa Ce NoBpeau W rapaHuusta aa
otnagHe. HecnassaHeTo Ha ykasaHusTa Moxe fa
[loBefle 10 MaTepuarttii 1 YOBELLKW LLETU U A0 TEXKM
HapaHsiBaHus! He octaBsiTe Hukora npopykta Ge3
HabnofieHne, AoKaTo TOM € BKITKOYEH B enekTpuyeckara
Mpexa, AokaTto paboTu unv e noa Hanpexexve. B cnyyan
Ha flechekT, ToBa MOXe Aa [IoBefie [0 Bb3nnameHsiBaHe
Ha MpoAyKTa WNW HeroBaTa OKONHOCT. Hukora He
3aBuBalTe NPO/YKTa C NIACTMacoBo honuo, C MeTarnHo
¢honmo nnu noao6HM, a My ocurypete cBo6oaeH A0CTbN
[0 Bb3ayX. M3BsreaiiTe MorpellHoTo CBbp3BaHe Wi
pasmsiHaTa Ha nomiocuTe Ha npoaykTa. Beuuku kaGenn
W CBPB3KM TpsibBa Aa 6baat Aobpe nsonupaxu. Kbcoto
CbeAVHEHNE MOXE B HsSKOM Cryyan Aa noBpe;n
npofykta. Tosu MpOAYKT UMW ApYrM eneKTpu4ecku
KOMMOHEHTW He TpsibBa HUKOra [a BnM3aT B AOCer ¢
BOAQ, Macro, ropusa Wnu Apyrv enekTponpoBOAVNMM
TEYHOCTW, ThiA KaTo Te MoraT Aa CbAbpkar MUHeparnu,
KOWTO Ca B CbCTOSIHME Aa KOpO3WpaT WHTerpanHute
cxemun. lpu KOHTaKT C TakvBa BellecTBa HesabaBHO
npeycraHoBeTe paBota M BHUMATENHO MoAcylleTe
ypepa. He ortBapsiiTe npogykta U He 3anosiBaite
BbpXy nnartkata unu BbpXy [APYrM KOMMOHeHTU. He
V3Mon3BaiiTe npoflykTa C OTBOPEHa, MoBpedeHa unn
nMnceallia KopnycHa KyTusi Ui ¢ NoBpesieHo kabenHo
nerno. Toa HamansiBa 3alMTaTa OT aBapu, Moxe Aa
npean3Buka KbCO CbeAVHEHNE U Aa MoBpeav ypena.
MaBaxpanTe akymynaTtopHuTe G6atepun oT npoaykTa u
TO U3KITIOYBAIATE OT U3TO4HMKA Ha TOK BUHArM KOraTo Toit
He ce u3nonaea. 3apexaaiiTe BUHarv akymynaTopHuTe
6aTepun M3BLH NPOAYKTa, 3a KOWTO Xeraete Aa
vanon3sare. Ako B 6atepunte Bb3HUKHE AedekT, ToBa
MOXe Aa [JoBe/ie 10 NOBpe/a Ha npoaykTa. MabsreaiTe
KbCUTE CbEAVHEHNs], NPE3aPEXAAHETO U Pa3MEHSIHETO
Ha MOMICW Ha aKyMynaTopute Wnu Ha OTAenHuTe
KneTkn. ToBa MoXe [a AOBeAe A0 Bb3HUKBAHE Ha
noxap Unu o exkcnnoausi. He otBapsiite akymynaropa,
Gatepusi WM OTAenHa  akymynatopHa  kneTka.
3apexpaaite BuHarK akymynatopHute 6Gatepuu nog
Habniogexve. Mo Bpeme Ha 3apexpaHeto Gatepuute
TpsGBa [a Ce pasnonaraT BbpXy OrHeynopHa w
TonnoycToiumMea noanoxka. OcBeH ToBa  OKOMO
MSCTOTO Ha 3apexpjaHe He TpsibBa Aa vMa NecHo
3ananumu npeavetn. [pu HUkakeu obGcTosTencrea
He HaJBulaBaliTe MakCcMManHo OMyCTUMMUA TOK Mpu
3apexnaaHe v paspexnaHe Ha 6atepunTe, NpenopbyaH
oT. Mpu HUKaKBM OBCTOATENCTBA HE AOMYCKANTE MbIHO
v3ToljaBaHe Ha HUKern-meTan-xuapugHute Gatepuu /
TUTUA-NonumepHuTe Gatepun. Batepuute He TpsiGea
[la BNu3aT B JOCET C OrbH, BOAA UIW APYri TEYHOCTH.
lMpoLieckbT Ha 3apexaaHe Ja Ce M3BbPLIBA Camo B CyXM
nomelleHns. 3a 3apexaaHe Ha NUTUIA-NIONUMEPHN
Gatepum na ce uM3Non3BaT camo  3apexpatumn/
paspexaallm ypeau, KouTo ca npeaHasHaqeHmn 3a To3n
TMN akymynatopHu 6atepun. B HukakbB criyyain He
M3Mon3saiTe ypeau 3a 3apexaaHe Ha HUKern-kagM1eBn
UMW HUKeN-MeTan-xuapuaHu  6atepun.  BbHLIHUAT
crnoii Ha NUTUiA-NonuMepHUTe Gatepun He Tpsibea Aa
ce noepexpaa. 3aTtoBa BHUMaBaiiTe OCTPU NPeAMETH
Kato HOX, WHCTPYMEHTW, BbIMEepoAHU BnakHa wnu
Apyrn nopgobHM Aa He MOBPedsT MNOBLPXHOCTTA Ha
akymynatopHute Gatepuu. [lasete akymynatopHata
Gatepusi OT nafjaHe, yaap, orbBaHe W nogobHu. He
TpsibBa fAa Ce M3ON3BaT MoBpefieH! aKyMynaTopHU

UE iS BETTER

KneTkn. AKO Ce YCTaHOBM NpomsHa Ha copmara,
BUAMMM  W3MEHEHU WM MofoGHN  OTKIIOHeHWs,
KneTkute He TpsbBa fga Obgar uwsnonssaHu.  3a
3apexaaHe Ha HUKen-mMeTan-xvapuaHu Unu  Huken-
KaaMueBy 6aTepun Aa ce U3nonaeaT camo sapexaaum/
paspexaal ypeau, KouTO ca MpefHasHaueHn 3a
TO3W TWN aKymynaTopHu Gatepun. B Hukakbe crnydaii
He wW3nonseaiiTe ypeau 3a 3apexaaHe Ha NUTUIA-
nonumepHu Gatepun. [la He ce 3apexpat Apyrv
Gatepuu oOCBEH akymynatopHn.  He 6nokupaiite
HUKOra BEHTUMATOpa UMM OTBOpa Ha OXNaAuTens Ha
npoaykTa. MorpuxeTe ce ga uma Aobpa LMpKynauus
Ha Bb3dyX OKOMo npoaykta. [lpousBoauTensT He
HOCW OTIOBOPHOCT 3@ LLETW, MPUYMHEHU B pe3ynTar
OT HecnasBaHeTo Ha YykasaHusTa 3a GesonacHa
ekcnnoarauvs v npedynpexaeHusTa. Mpu sapexaaHe
Ha NUTUIA-NonNMMepHU Gatepun BHUMaBaiiTe 3a ToBa
3apsAHOTO YCTPOWCTBO [la Ce Hamupa B Modyna 3a
3apexpaaHe Ha LiPo. [pu HoBuTe ypeau B nbpeuTte
YacoBe Ha pabotata MOXe /la Ce MosiBsiBa ek MUpK3,
npeav3BuKaH OT BTBbpAeHUTE maTtepuanu. B cnyyain
Ha NPekOMEpHO 3arpsiBaHe Ha OTAENHUTE KNeTku B
aKyMynaTopHUsi MakeT MpeKbCHETe BefHara mpoleca
Ha 3apexaaHe.

danisch

Ikke legetgj. Ikke egnet for barn under 14 ar. Opbevar
produktet uden for sma bgrns reekkevidde. Overhold
ubetinget de felgende henvisninger, da dette kan
edeleegge Deres produkt og udelukke garantiydelser.
Ved manglende overholdelse af disse henvisninger
kan der opsta sveere skader pa ting og personer! Lad
aldrig produktet vaere uden opsyn, sa lzenge det er tils-
luttet, i drift eller forbundet til en stremforsyningskilde.
| tilfeelde af en defekt kunne dette forarsage brand pa
produktet eller dets omgivelse. Vikl aldrig produktet ind
i plastfolie, metalfolie eller lignende, men serg derimod
for frisk luft. Undga forkert tilslutning eller omvendt
polaritet af produktet. Alle kabler og forbindelser skal
veere godt isoleret. Kortslutninger kan under visse
omsteendigheder gdelaegge produktet. Dette produkt
eller andre elektroniske komponenter méa aldrig kom-
me i bergring med vand, olie, drivstoffer eller andre
elektrisk ledende vaesker, da disse kan indeholde
mineralier, der far de elektroniske strgmkredslgb til
at korrodere. Ved kontakt med disse stoffer skal De
straks indstille driften og omhyggeligt terre produktet.
Abn aldrig produktet og lod under ingen omsteendig-
heder pa platinen eller andre komponenter. Brug ikke
Deres produkt med abnet, beskadiget eller manglende
kabinet eller i krympslange. Dette reducerer fejlbes-
kyttelsen, kan forarsage kortslutninger og beskadige
produktet. Tag altid akkumulatoren ud af Deres produkt
hhv. adskil produktet fra stremkilden, hvis produktet
ikke anvendes. Oplad altid akkumulatoren uden for det
produkt, som De ensker at benytte akkumulatoren til.
Skulle akkumulatoren have en defekt, kan dette fore
til en beskadigelse af produktet. Undga kortslutning,
overopladning og omvendt polaritet i akkumulatoren
eller enkelte celler. Dette kan fgre til brandudvikling
eller eksplosion. Abn aldrig en akkumulator, et batteri
eller enkelte celler. Oplad kun akkumulatoren under
opsyn. Under opladningen skal akkumulatoren befinde
sig pa et ikke breendbart, varmebestandigt underlag.
Desuden ma der ikke befinde sig braendbare eller let
antendelige genstande i naerheden af akkumulatoren.
Overskrid under ingen omstaendigheder den maksima-
le opladnings-/afladningsstrem, der anbefales af. En
NiMH/LiPo-akkumulator ma under ingen omstaendig-
heder dybdeaflades. Akkumulatoren ma ikke komme
i bergring med ild, vand eller andre veaesker. Gennem-
fer kun opladningsprocessen i terre rum. Anvend til
opladningen af LiPo-akkumulatorer kun opladnings-/
afladningsapparater, der er specificeret til denne type
akkumulator. Anvend under ingen omsteendigheder
NiCd/NiMH-opladnings-/afladningsapparater. LiPo-ak-
kumulatorens yderklzedninger ma ikke beskadiges.
Veer altsd ubetinget opmaerksom pa, at der ikke er
skarpe genstande som knive, veerktgjer, kulfiberkanter
eller lign., der kan beskadige akkumulatoren. Veer op-
maerksom pa, at akkumulatoren ikke bliver beskadiget
ved nedfald, slag, bgjning eller lignende. Beskadige-
de celler ma ikke laengere anvendes. Skulle cellerne
udvise deformeringer, optiske beskadigelser eller lig-
nende, s& ma De ikke leengere anvende disse. An-
vend til opladningen af NiMH/NiCd-akkumulatorer kun
opladnings-/afladningsapparater, der er specificeret til
denne type akkumulator. Anvend under ingen omstaen-
digheder LiPo-opladnings-/afladningsapparater. Ikke
opladelige batterier ma ikke oplades. Blokér aldrig
ventilatoren eller produktets geeller. Serg for en god
luftcirkulation omkring produktet. Producenten kan
ikke geres ansvarlig for skader, der forarsages som
felge af manglende overholdelse af sikkerhedshen-
visninger. Veer ved opladning af LiPo-akkumulatorer
opmazerksom pa, at opladeren befinder sig i LiPo-oplad-
ningsmodus. Nye apparater kan i de ferste timer have
en let lugtudvikling, betinget af udhaertende materialer.
Ved for steerk opvarmning af enkelte celler i akkumula-
torpakken skal opladningsprocessen straks afbrydes.

estnisch

Kaesolev toode pole ménguasi. Ei sobi alla 14 aastaste-
le lastele. Arge jétke toodet véikeste laste kéeulatus-
se. Jargige tingimata jargnevaid juhendeid, vastasel
korral vdib toode havida ja garantii ei kehti. Nende ju-
histe eiramine vdib tekitada asja- ja isikukahjusid ning
pdhjustada raskeid vigastusi. Arge jétke toodet kunagi
jarelvalveta, kui ta on sisse liilitatud, té6tab v6i on Gihen-
datud vooluallikaga. Juhuslik defekt voib pohjustada
toote vdi selle timbruse stittimise. Arge pakkige toodet
kunagi plastkile, metallfooliumi vms materjali sisse, vaid
vastupidi, tagage 6huvahetus. Valtige toote ebadiget
tihendamist voi polaarsust. Koik kaablid ja Gihendused
peavad olema hasti isoleeritud, luhithendused véivad

toote rikkuda. Kéesolev toode vdi selle teised elekt-
roonilised komponendid ei tohi kunagi kokku puutuda
vee, 0li, kiituste voi teiste elektrit juhtivate vedelikega,
kuna need vbivad sisaldada mineraale, mis voivad
pohjustada elektrooniliste lilitusringide korrodeerumist.
Nende ainetega kokku puutudes peatage kohe t66 ja
kuivatage toode hoolikalt. Arge kunagi vétke toodet lahti
ja arge tehke jootet6id plaatinal voi teistel komponen-
tidel. Arge kasutage toodet, kui selle korpus on avatud,
kahjustatud v6i puudub v&i kui voolik on defektne. See
vahendab avariikaitse toimet, voib pohjustada lihid-
hendusi ja kahjustada toodet. Kui te toodet ei kasuta,
eemaldage alati sellest aku v6i lahutage ta vooluallikast.
Laadige akut alati valjaspool seda toodet, mille juures
te akut tahate kasutada. Vigane aku véib pbéhjustada
toote kahjustusi. Valtige akude v&i iiksikute akupurkide
ltihitihendust, Ulelaadimist ja ebadiget polaarsust, See
voib pohjustada siittimist v6i plahvatust. Arge kunagi
avage akut, patareid v&i Uksikuid akupurke. Laadige
akut vaid jarelevalve all. Laadimise ajaks asetage aku
mittesiittivale kuumakindlale alusele. Akude laheduses
ei tohi olla palevaid ega kergestisiittivaid esemeid. Arge
mitte mingil juhul Uletage maksimaalset poolt soovitatud
laadimis/tiihjendusvoolu. Mitte mingil juhul arge laadi-
ge NiMH/LiPo-akut Aku ei tohi kokku puutuda tule, vee
ega teiste vedelikega. Laadige akut kuivades ruumides.
Kasutage LiPo akude laadimiseks ainult laadimis/tiihje-
ndusseadmeid, mis on maaratud just sellele akuttitibile.
Arge mitte mingil juhul kasutage NiCd/NiMH laadimis/
tiihjendusseadmeid. LiPo-akude vaéliskihti ei tohi kah-
justada. Jalgige tahelepanelikult, et akut ei rikuks tera-
vad esemed nt nuga, tooriistad, susinikkiu servad vm.
Jalgige, et aku ei saaks kahjustada kukkumise, 166gi,
muljumise vm tattu. Kahjustatud akupurke ei tohi enam
kasutada. Kujumuutuste voi silmnéhtavate vigastuste
korral ei tohi neid enam kasutada. Kasutage NiMH/
NiCd-akude laadimiseks (Uksnes sellele akutiiiibile
ettendhtud laadimisseadmeid. Mitte mingil juhul arge
kasutage LiPo laadimis/tihjendusseadmeid. Mittelae-
tavaid patareisid ei tohi laadida. Arge kunagi blokee-
rige toote ventilaatorit ega jahutusavasid, tagage toote
umber hea 6huvahetus. Tootja ei vastuta kahjustuste
eest, mis on tekkinud ohutusjuhiste ja hoiatuste eiramise
tagajarjel. LiPo akude laadimisel jélgige, et laadija oleks
LiPo laadimisre imil. Uued seadmed véivad esimestel
tootundidel kergelt I18hna eritada. Uksikute akupurkide
liiga tugeval soojenemisel akupakendis katkestage kohe
laadimisprotsess.

finnisch

Tama ei ole lelu. Ei alle 14-vuotiaiden kayttoon. Sailyta
tuote lasten ulottumattomissa. Huomioi seuraavat neu-
vot, silld muutoin tuote voi vioittua eika takuu kata huo-
limattomasta kaytésta aiheutuneita vaurioita. Neuvojen
noudattamatta jattaminen voi aiheuttaa esinevahinkoja
tai vakavia henkilévahinkoj 4 jata tuotetta valvo-
matta silloin kun se on p: kaytossa tai kytkettyna
verkkovirtaan. Toimintah n sattuessa voivat tuote
tai sitd ympéroiviat materiaalit syttya tuleen. Ala kaari
tuotetta muovikelmuun, alumiinifolioon tai vastaavaan,
vaan sailyta sitd pikemminkin ilmavassa tilassa. Valta
vaaria liitantoja ja vastanapaisuutta. Kaikkien johtojen
ja liitantojen tulee olla huolellisesti eristettyja. Oikosul-
ku voi joissakin tapauksissa vioittaa laitetta. Tama tuo-
te tai muut elektroniset komponentit eivét saa koskaan
altistua vedelle, dljylle, polttoaineille tai muille sahkoa
johtaville nesteille, koska niissa voi olla mineraaleja,
jotka voivat syovyttaa virtapiireja. Jos altistuminen kui-
tenkin tapahtuu, sammuta laite valittdmasti ja kuivaa
se huolellisesti. Ala aukaise tuotetta tai irrota piirilevyn
tai muiden komponenttien juotoksia. Alé kéyta tuotetta
jos sen kuori on auennut tai vahingoittunut tai jos kuori
puuttuu kokonaan. Ala mydskaan kayta muovikalvoon
kaarittya tuotetta. Se voi heikentdd hairidsuojaa, ai-
heuttaa oikosulun tai vahingoittaa tuotetta. Kun laite
ei ole kaytossa, irrota sen akku tai irrota tuote verk-
kovirrasta. Lataa akku, jota haluat tuotteessa kayttaa,
aina tuotteesta irrallaan. Vioittunut akku voi vahingo-
ittaa tuotetta. Valta akun tai yksittaisten kennojen oi-
kosulkua, ylilataamista tai vastanapaisuutta. Tama voi
aiheuttaa tulipalon tai rajahdyksen. Alé koskaan avaa
akkua, paristoa tai yksittdisia kennoja. Lataa akkua
vain valvonnan alaisuudessa. Kun akkua ladataan,
sen tulee olla palamattomalla ja kuumuutta kestavalla
alustalla. Palavat tai helposti syttyvét esineet tulee pi-
taa erilladn akusta. Al4 koskaan ylita korkeinta lataus-
tai purkuvirtaa, jonka on ilmoittanut. NiMH/LiPo-akku
ei saa koskaan syvapurkautua. Akku ei saa altistua
tulelle eiké vedelle tai muille nestemaisille aineille. La-
taa akkua vain kuivassa tilassa. Kayta LiPo-akkujen
lataamiseen vain kyseiselle akkutyypille tarkoitettuja
lataus- ja purkulaitteita. Ald misséén tapauksessa
kayta NiCd/NiMH-lataus- tai purkulaitteita. LiPo-akku-
jen ulkokuori ei saa vahingoittua. Varo etteivat teravat
esineet kuten veitset, ty6kalut, hiilikuituiset reunat tms.
vahingoita akkua. Varo ettei akku vahingoitu putoami-
sen, iskun, taittumisen tai muun vastaavan seuraukse-
na. Vahingoittuneita kennoja ei saa kayttaa. Kennoja
ei tule kayttaa, jos niissa on nakyvia vaurioita tai merk-
keja vaantymisesta tai muista vioista. Kayta NiMH/
NiCd-akkujen lataamiseen vain kyseiselle akkutyypille
tarkoitettuja lataus- ja purkulaitteita. Ald kayta LiPo-la-
taus- tai purkulaitteita. Paristoja, joita ei ole tarkoitettu
ladattaviksi, ei tule ladata. Al4 tuki tuotteen tuuletinta
tai jadhdytysripoja. Huolehdi riittdvasta ilmanvaihdosta
tuotteen ymparilla. Valmistajaa ei voi saattaa vastuu-
seen vaurioista, jotka ovat aiheutuneet turvaohjeiden
ja varoitusten noudattamatta jattamisesta. Kun lataat
LiPo-akkuja, varmista, ettd laturi on LiPo-lataustilas-
sa. Uusista laitteista voi kovitettujen materiaalien ta-
kia nousta ensimmaisten kayttétuntien aikana mietoa
palaneentuoksua. Jos yksittdiset kennot kuumenevat
huomattavasti, keskeyta lataaminen valittémasti.




